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2005.gads iezīmēja vairākas jaunas tendences mājokļu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas jomā. Par šo jomu atbildīgo institūciju paspārnē izveidotajās darba grupās tika izstrādāti vairāki būtiski normatīvo aktu projekti. Arvien lielāka uzmanība tiek pievērsta daudzdzīvokļu māju energoefektivitātei un dzīvojamā fonda saglabāšanai, to renovējot. 

Rīgas pašvaldības aģentūra “Rīgas mājoklis” ir devusi arī savu ieguldījumu šajos valstiski svarīgajos procesos. Aģentūras speciālisti, piedaloties darba grupās, kas izstrādāja mājokļu jomu sakārtojošus normatīvos tiesību aktus, panāca, ka tajos tika iekļauti vairāki iedzīvotājiem svarīgi punkti. 

No 2005.gada vasaras aģentūras darbību uzrauga Komunālo un dzīvokļu jautājumu komiteja, kas  sekmēja darbu daudzdzīvokļu māju pēcprivatizācijas problēmu novēršanā. 

Paralēli minētajiem apjomīgajiem projektiem turpinājās jau citos aģentūras darbības gados iesāktā iedzīvotāju informēšana, konsultēšana māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas jautājumos. Katra jaunizveidota dzīvokļu īpašnieku sabiedrība, katrs noslēgtais savstarpējais līgums rada gandarījumu par aģentūras paveikto. Neskatoties uz finanšu resursu trūkumu, plašsaziņas līdzekļos tika izveidots veiksmīgs aģentūras kā iedzīvotājiem pretimnākošas, kompetentas pašvaldības iestādes tēls. Pateicoties arī intensīvajam darbam ar iedzīvotājiem sapulcēs, konsultācijās, ir ievērojami palielinājusies interese par aģentūras rīkotajiem semināriem, turklāt uz tiem piesakās cilvēki, kas jau ir pārliecināti par savu mērķi pārvaldīt māju pašiem. 

Vienmēr var vēlēties ātrāku procesu virzību, lielākus skaitliskos rezultātus, taču mājokļu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas organizēšana jaunā kvalitātē ir komplicēts un ilglaicīgs process. To iespaido gan valsts ekonomiskā situācija, gan tiesiskā vide, gan politiskie lēmumi, bet galvenais, uz ko aģentūrai jāvirza sava darbība, ir iedzīvotāju apziņas pārveidošana. Daudzdzīvokļu māju iemītnieki nekad nav bijuši saimnieki savās mājās, bet šobrīd spēkā esošie normatīvie akti paredz: iedzīvotājiem pašiem jālemj, pašiem jāpārvalda un jāapsaimnieko savi kopīpašumi. Cilvēka apziņa nav viegli pārveidojama diametrāli pretējā virzienā. Dzīvokļu īpašnieki tikai pakāpeniski sāk pierast pie jaunajiem apstākļiem. Eiropas Savienības direktīvas uzliek dzīvokļu īpašniekiem augstas prasības māju energoefektivitātei, kuru nodrošināšanai nepieciešamas lielas investīcijas. Tas kopumā attur dzīvokļu īpašniekus pašorganizēties un uzņemties milzīgo atbildību par savām mājām. 

Tikai ilglaicīgs un pamatīgs informatīvi izglītojošais darbs ar dzīvokļu īpašniekiem par mājokļu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas organizēšanu jaunajos ekonomiskajos apstākļos, kā arī izmaiņas spēkā esošajos normatīvajos aktos var dot vēlamo rezultātu ilgtermiņā.

Rīgas pašvaldības aģentūras “Rīgas mājoklis” vārdā vēlos pateikties visiem Rīgas iedzīvotājiem par atsaucību un ieinteresētību, kā arī pateikties visiem mūsu sadarbības partneriem.

Uz sadarbību aicinot,

Rīgas pašvaldības aģentūras 

“Rīgas mājoklis” direktors                             


A. Aļeksejenko

1. Aģentūras darbības mērķi
(Pārvaldes līguma 2.1.apakšpunkts)

Rīgas pašvaldības aģentūras “Rīgas mājoklis” (turpmāk tekstā – Aģentūra)  mērķis ir īstenot vienotu Rīgas pašvaldības politiku mājokļu jomā.

     Aģentūras noteiktais īstermiņa mērķis ir izpildīts: Rīgas pilsētas iedzīvotājiem ir pieejama informācija, izglītošanās iespējas un viņiem ir nodrošinātas kvalitatīvas konsultācijas mājokļu attīstības jomā. 

Kā Aģentūras vidēja termiņa mērķis tika noteikta koncepcijas turpmākajai Rīgas daudzdzīvokļu māju pārvaldīšanas organizēšanai izstrāde. Šīs koncepcijas izstrāde 2005.gadā bija viena no Aģentūras prioritātēm.

2. Aģentūras juridiskais statuss un struktūra

Aģentūra ir saskaņā ar Rīgas domes 2002.gada 4.jūnija lēmumu Nr.1324 (prot. Nr.57 1.§) izveidota Rīgas pašvaldības aģentūra. Aģentūra darbojas saskaņā ar Rīgas domes 2002.gada 4.jūnija nolikumu Nr.37 “Rīgas pašvaldības aģentūras “Rīgas mājoklis” nolikums” (turpmāk tekstā – Nolikums). Aģentūra ir juridiska persona ar norēķinu kontu „SEB Unibanka” Rīdzenes filiālē un zīmogu ar papildināto Latvijas Republikas mazā ģerboņa attēlu. Savus uzdevumus un funkcijas Aģentūra veic Rīgas domes apstiprinātā finansējuma ietvaros.

Aģentūras statuss nostiprināts:

· likumā “Par pašvaldībām”;

· Publisko aģentūru likumā;

· Rīgas domes 2002.gada 4.jūnija nolikumā Nr.37 “Rīgas pašvaldības aģentūras “Rīgas mājoklis” nolikums”;

· 2003.gada 11.aprīlī noslēgtajā Pārvaldes līgumā Nr.240 (turpmāk tekstā – Pārvaldes līgums).

Aģentūra savā darbībā ievēro Latvijas Republikas Satversmi, likumus, Ministru kabineta normatīvos tiesību aktus, Rīgas domes lēmumus un rīkojumus.

Aģentūras nolikumā noteikts, ka Aģentūras darbu vada direktors, kurš rīkojas saskaņā ar Latvijas Republikas likumos, Aģentūras nolikumā un Pārvaldes līgumā noteikto. Aģentūras direktoru ieceļ amatā un atbrīvo no amata Rīgas domes prezidijs, ņemot vērā konkursa rezultātus.

Aģentūras darbību nodrošina šādas struktūrvienības: Direktora birojs, Mājokļu attīstības departaments, Personāla un projektu departaments, Juridiskais departaments un Administratīvās vadības departaments. Aģentūras struktūrvienības ir pakļautas Aģentūras direktoram (skat. 1.shēmu).

3. Aģentūras funkcijas un uzdevumi
(Pārvaldes līguma 2.1.apakšpunkts)

Izvērtējot pašreizējo situāciju Rīgas daudzdzīvokļu māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas organizēšanā, Aģentūra turpināja īstenot šādus darbības virzienus mājokļu attīstības jomā:

1. informatīvais virziens – informēt dzīvokļu īpašniekus par nepieciešamību un iespējām uzsākt sava kopīpašuma pārvaldīšanu, kā arī konsultēt un izglītot dzīvokļu īpašniekus par šiem  procesiem;

2. tiesiskais virziens – izstrādāt priekšlikumus esošo normatīvo aktu grozīšanai mājokļu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas jomā, izstrādāt jaunu normatīvo aktu projektus, kā arī pārstāvēt Rīgas pašvaldības kā neprivatizēto dzīvokļu īpašnieces intereses, dzīvokļu īpašniekiem pieņemot lēmumu par dzīvokļu īpašnieku sabiedrības dibināšanu vai daudzdzīvokļu mājas kopīpašumā esošās daļas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas savstarpēja līguma vai pilnvarojuma līguma slēgšanu.

Lai nodrošinātu vienotas Rīgas domes politikas mājokļu jomā īstenošanu, Aģentūra saskaņā ar Nolikumu un Pārvaldes līgumu ir pilnvarota pildīt šādas Rīgas domes kompetencē esošas funkcijas:

· izstrādāt un īstenot Rīgas pilsētas dzīvojamo māju pārvaldīšanas un           apsaimniekošanas programmu;

· sniegt publiskos pakalpojumus fiziskām un juridiskām personām daudzdzīvokļu māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas jautājumos;

· konsultēt un organizēt izglītojošos seminārus daudzdzīvokļu māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas jautājumos;

· organizēt daudzdzīvokļu māju nodošanu pārvaldīšanā dzīvokļu īpašnieku sabiedrībām vai dzīvokļu īpašnieku pilnvarotajām personām;

· pārstāvēt Rīgas pašvaldības kā neprivatizēto dzīvokļu īpašnieces intereses dzīvokļu īpašnieku sabiedrību dibināšanā vai dzīvokļu īpašnieku savstarpējo līgumu slēgšanā;

· atbildēt uz fizisku un juridisku personu vēstulēm, iesniegumiem un sūdzībām Aģentūras kompetences ietvaros;

· sadarboties ar valsts un pašvaldības, ārvalstu un starptautiskajām institūcijām, kā arī nevalstiskajām organizācijām mājokļu attīstības jomā;

· publicēt informatīvus materiālus un sniegt informāciju plašsaziņas līdzekļos par Aģentūras kompetencē esošajiem jautājumiem;

· organizēt un vadīt seminārus un konferences par mājokļu attīstības aktualitātēm un problēmām.

4.  Aģentūras darbības plānotie rezultāti un to izpildes izvērtējums

         (Pārvaldes līguma 2.1.apakšpunkts)

4.1. Darbība juridiskajā jomā

       (Pārvaldes līguma 2.1.8., 2.1.16., 2.3. apakšpunkts)

Saskaņā ar plānoto 2005.gadā Aģentūras speciālisti piedalījušies vairākās darba grupās, apspriežot likumprojektus un ar mājokļu politiku saistītus dokumentus. Efektīva sadarbība izveidojās ar Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministriju, izstrādājot:

1. Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likumprojektu,

2. Dzīvokļa īpašuma likumprojektu,

3. Ministru kabineta noteikumu projektu “Mājokļu monitoringa sistēmas        

                       izveides, uzturēšanas un attīstības kārtība”,

4. Mājokļu politikas pamatnostādnes.

Atskaites periodā Aģentūras speciālisti piedalījās Rīgas reģiona attīstības padomes sēdēs, kur tika apspriesti tādi jautājumi kā Rīgas teritorijas attīstības perspektīvas, investīciju attīstības stratēģiju izstrāde Baltijas valstu galvaspilsētās, attīstītāju un Rīgas domes sadarbības modelis dzīvojamās apbūves projektu īstenošanā.
Tika izstrādāta jauna redakcija Rīgas domes 2000.gada 20.jūnija noteikumiem Nr.49 “Par dzīvojamās mājas pārvaldīšanas tiesību nodošanu dzīvokļu īpašnieku sabiedrībai vai ar dzīvokļu īpašnieku savstarpēju līgumu pilnvarotai personai” un iesniegta izskatīšanai Rīgas domē. 
Aģentūras juristi piedalījās arī VAS “Latvenergo” rīkotajā darba grupā Būvniecības likuma normu apspriešanai. 

Aģentūras speciālisti vairākkārt konsultējuši Rīgas domes Komunālā departamenta speciālistus par komunālo pakalpojumu maksājumu aprēķiniem un rīcību ar kopīpašumu, kā konsultanti piedalījušies Rīgas domes Īres valdes sēdēs, konsultēti arī Valsts kontroles darbinieki. Ar šīm iestādēm izveidojusies konstruktīva sadarbība.

Lai pilnveidotu māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas procesu, Aģentūras speciālisti, tāpat kā iepriekšējos gados, aktīvi piedalījās valsts aģentūras “Mājokļu aģentūra”, Latvijas Pašvaldību savienības un Latvijas lielo pilsētu asociācijas rīkotajās darba grupās, dodot savu ieguldījumu pozitīvai mājokļu jomas attīstībai. 

Aģentūras uzmanības lokā pastāvīgi ir Rīgas pilsētas iedzīvotāju vajadzības, intereses un problēmas. Šobrīd Aģentūra ir vienīgā institūcija, kas Rīgas domes vārdā sniedz Rīgas pilsētas iedzīvotājiem juridisku un metodisku atbalstu likuma “Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” un likuma “Par dzīvokļa īpašumu” prasību izpildei dzīvojamo māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas jomā.

Viens no galvenajiem uzdevumiem ir sniegt Aģentūras apmeklētājiem kvalitatīvas rakstiskas un mutiskas konsultācijas juridiskos jautājumos mājokļu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas jomā. Konsultāciju laikā apmeklētāji saņem izvērstu informāciju par viņus interesējošajiem jautājumiem. Ir iespēja saņemt informāciju telefoniski, tajā skaitā pa bezmaksas tālruni, vai arī elektroniskā veidā (ar e-pasta palīdzību). 
2005.gadā ir paplašinājies jautājumu loks, ar kuriem iedzīvotāji vēršas Aģentūrā. Papildus līdz šim uzdotajiem jautājumiem par nekustamā īpašuma nodokli, rīcību ar kopīpašumu (pagrabi, bēniņi, zeme), dzīvojamo māju apsaimniekošanu pēc privatizācijas iedzīvotājiem kļuvuši aktuāli tādi jautājumi kā dzīvokļu īpašnieku kooperatīvo sabiedrību (turpmāk – DzĪKS) pārveidošana par biedrībām, daudzdzīvokļu mājas kopīpašumā esošās daļas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas līguma slēgšana, dzīvojamo māju siltināšanas un renovācijas iespējas. Tas liecina, ka ir audzis iedzīvotāju informētības līmenis māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas jomā. 

Tika analizēti Aģentūrā izvērtēšanai iesniegtie dzīvokļu īpašnieku savstarpējie līgumi, sabiedrību statūti un citi dibināšanas dokumenti, minētajos dokumentos novērstas kļūdas un nepilnības, sniegti konkrēti padomi turpmākajai rīcībai.
Lai efektīvāk palīdzētu Rīgas iedzīvotājiem, ņemot vērā apkopotos apmeklētāju jautājumus, tika sagatavoti informatīvie un metodiskie materiāli “Māju pārvaldīšanā noderīgi normatīvie akti un dokumentu paraugi”, kurus Aģentūrā var saņemt visi interesenti.
Aģentūra sniegusi savus atzinumus arī par citu iestāžu (Patērētāju tiesību aizsardzības centra) izvērtēšanai iesniegtajiem dokumentiem.  

Aģentūras darba kvantitatīvos rādītājus pārskata periodā būtiski ietekmēja apstāklis, ka Aģentūra finanšu resursu trūkuma dēļ nevarēja pilnvērtīgi veikt visus pamatdarbībā paredzētos uzdevumus. Dzīvokļu īpašnieku interese par Aģentūras kompetencē esošajiem jautājumiem vienmēr strauji palielinās pēc Aģentūras darbinieku rīkotajām dzīvokļu īpašnieku informatīvajām sapulcēm, semināriem, informācijas parādīšanās televīzijā, radio un presē. Diemžēl tieši šiem mērķiem Aģentūrai pārskata periodā netika piešķirts pietiekams finansējums.

4.2.    Dzīvokļu īpašnieku konsultēšana

         (Pārvaldes līguma 2.1.8., 2.1.12., 2.3.apakšpunkts)

Pārskata periodā liels uzsvars tika likts uz iedzīvotāju informēšanu par dzīvojamo māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas nepieciešamību un nosacījumiem ne tikai sapulcēs, bet arī sniedzot konsultācijas Aģentūras telpās, telefoniski, tai skaitā pa bezmaksas tālruni 8009988, atbildot uz iesniegumiem un iedzīvotāju e-pasta vēstulēm.

2005.gadā tika sniegtas 6759 konsultācijas dzīvokļu īpašniekiem klātienē un pa telefonu, 78 konsultācijas preses izdevumos, 383 atbildes sagatavotas rakstiski un 175 elektroniski, sniedzot plašu un juridiski pamatotu informāciju.

Aģentūras konsultāciju sniegšanas veidi
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Aģentūrā ir brīvi pieejami dokumentu paraugi, kas nepieciešami dzīvokļu īpašnieku sabiedrību dibināšanai un reģistrēšanai Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistrā vai savstarpējā pārvaldīšanas un apsaimniekošanas līguma slēgšanai, kā arī pilnvaras paraugs mājas noņemšanai no pašvaldības bilances. 

Ir pieejams materiāls par visiem normatīvajiem aktiem, kas regulē dzīvojamo māju apsaimniekošanas maksas aprēķināšanu visu īpašuma veidu (pašvaldības, kooperatīvais, privātais u.c.) dzīvojamajās mājās.

Daļa dzīvokļu īpašnieku, saņemot Aģentūrā nepieciešamās konsultācijas un kopīpašuma pārvaldīšanas struktūru dibināšanas un reģistrēšanas dokumentu paraugus, paši sasauca dzīvokļu īpašnieku kopsapulces un nodibināja sabiedrības/biedrības. 

Šogad iedzīvotāji aktīvi izmantoja iespēju uzdot jautājumus Aģentūras speciālistiem elektroniskā formā, jautājumus uzdodot ar mājas lapas starpniecību un sūtot uz e-pasta adresi: info@rigasmajoklis.lv. 

Jautājumu tematika

	Nr.p.k.
	Jautājuma tematika
	Jautājumu skaits

	1. 
	Jaunumi normatīvajos aktos
	17

	2. 
	Dzīvokļa vai telpu privatizācija
	12

	3. 
	Par Rīgas domes struktūrvienībām
	1

	4.
	Par neatļautiem būvdarbiem pilsētā
	2

	5.
	Par attiecībām ar mājas pārvaldnieku, apsaimniekotāju, t.sk. bij. namu pārvaldēm
	22

	6.
	Īres jautājumi
	12

	7.
	Par papildstāvu izbūvi
	5

	8.
	Par komunālo pakalpojumu maksu un norēķinu kārtību par tiem
	14

	9.
	Renovācija, energoaudits
	3

	10.
	SIA “Kurzemes namu apsaimniekotājs”
	5

	11.
	Par pašvaldības palīdzību dzīvokļu jautājumos
	9

	12.
	Dzīvokļu īpašnieku sabiedrību darbība
	25

	13.
	Mantojuma lietas
	4

	14.
	Kopsapulču sasaukšana
	2

	15.
	Zemes nomas maksa
	8

	16.
	Jaunie dzīvojamo māju projekti
	4

	17.
	Denacionalizēto māju problēmas
	3

	18.
	Pārvaldīšanas formas izvēle
	4

	19.
	Studentu lūgumi 
	4

	20.
	Teritorijas sakopšana
	6

	21.
	Ar apkuri saistītie jautājumi
	3

	22.
	Remonti, līdzekļi remontiem
	10


4.3. Izstrādātās koncepcijas  mājokļu attīstības jomā

 (Pārvaldes līguma 2.1.1., 2.1.2., 2.1.15.apakšpunkts)
Aģentūra 2005.gadā intensīvi strādāja pie Mājokļu attīstības koncepcijas. Tajā ir veikta ar mājokļu attīstību saistīto jomu analīze, izstrādāti ar mājokļu attīstību un komunālo pakalpojumu sniegšanu saistīto pašvaldības struktūrvienību darbības pamatvirzieni, sniegti ar mājokļu attīstību saistīto problēmu risinājumi, tai skaitā izstrādāts mehānisms pašvaldības iecelto mājas pārvaldnieku ieviešanai.

Ir izstrādāta un iesniegta Rīgas domē Daudzdzīvokļu māju renovācijas koncepcija, kurā ir iztirzāti daudzdzīvokļu māju energoefektivitāti reglamentējošie normatīvie akti, aprakstīti daudzdzīvokļu māju siltināšanas un renovācijas pasākumi, izstrādāti trešās puses līdzfinansējuma piesaistīšanas un kreditēšanas modeļi, Mājokļu attīstības fonda izveidošanas mehānisms.

Risinot mājokļu attīstības problēmas Rīgā, Aģentūra ir starptautiskā līmenī izpētījusi 20.gs. 60.-70.gados celto (Hruščova laika) dzīvojamo māju rekonstrukcijas iespējas. Ir apkopota rekonstrukcijas darbu pozitīvā pieredze Dānijā, Vācijā, Čehijā, Igaunijā un Krievijā. Speciālisti ir izanalizējuši visu pieejamo informāciju par minētajiem projektiem un  izstrādājuši pilotprojektu Hruščova laika daudzdzīvokļu māju rekonstrukcijai un siltināšanai Rīgas pilsētā. Piedāvātā projekta būtība ir šāda: Aģentūra piesaista investorus, kas iegulda savus privātos līdzekļus daudzdzīvokļu māju papildu stāvu izbūvei un esošo stāvu renovācijai un siltināšanai. Jaunizbūvētos dzīvokļus investors pārdod, tādējādi atgūstot mājā ieguldītos līdzekļus, toties šīs mājas dzīvokļu īpašnieki iegūst renovētu un nosiltinātu māju. Pilsētā ir apmēram 2000 māju, kurām ir iespēja piebūvēt papildu stāvus, ja tiks panākta dzīvokļu īpašnieku piekrišana šādu projektu īstenošanai. 2005.gadā projekts tika prezentēts informatīvajās sanāksmēs aptuveni 32,5 tūkstošiem dzīvokļu īpašnieku. Iedzīvotāji izrādīja lielu interesi. Pašlaik Aģentūrā ir iesniegti 59 kopīpašnieku pieteikumi dzīvojamo māju renovācijai, piebūvējot papildu stāvus. Arī vairāki investori ir izteikuši gatavību iesaistīties jaunajos projektos. Šobrīd projekta tālāka virzība ir apturēta neizpildāmu normatīvo aktu prasību dēļ. Daudzdzīvokļu mājās saskaņā ar Civillikumu ir jāpanāk 100% kopīpašnieku piekrišana mājas rekonstrukcijas darbu veikšanai. Balstoties uz Aģentūras līdzšinējo darba pieredzi, var secināt, ka daudzdzīvokļu mājā panākt 100% kopīpašnieku piekrišanu praktiski nav iespējams nevienā jautājumā. Diemžēl jāatzīst, ja netiks grozīti normatīvie akti, kas skar daudzdzīvokļu māju kopīpašumā esošo daļu (lai lēmumu varētu pieņemt ar kopīpašnieku balsu vairākumu), tad šo māju rekonstrukcija un siltināšana nebūs iespējama. 

4.4. Mājokļu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas darba organizēšana        daudzdzīvokļu mājās

            (Pārvaldes līguma 2.1.8., 2.1.12., 2.3., 2.4.apakšpunkts)

Aģentūras darbības galvenais uzdevums ir organizēt un koordinēt daudzdzīvokļu māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas procesu jaunā kvalitātē. Svarīgākais šajā procesā ir dzīvokļu īpašnieku motivēšana savu dzīvojamo māju pārvaldīt pašiem un izvēlēties optimālu apsaimniekošanas modeli. Aģentūra ir intensīvi strādājusi šajā virzienā, organizējot dzīvokļu īpašnieku informatīvās sapulces, izglītojošos seminārus par daudzdzīvokļu māju pārvaldīšanu un apsaimniekošanu, sniedzot iedzīvotājiem bezmaksas konsultācijas un metodisko atbalstu mājokļu attīstības jomā. Minētajās aktivitātēs tika uzsvērts, ka pašorganizēšanās kopīpašuma pārvaldīšanai ir iespēja kopīpašumu apsaimniekot efektīvi un līdz ar to paaugstināt sava īpašuma komforta līmeni un tirgus vērtību.

4.4.1. Dzīvokļu īpašnieku informatīvās sapulces un kopsapulces

(Pārvaldes līguma 2.1.4., 2.1.12., 2.1.13., 2.3.apakšpunkts)

Aģentūra 2005.gadā turpināja uzsākto darbu iedzīvotāju informēšanā par dzīvojamo māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas organizēšanu, par iespējām un nepieciešamību kopīpašniekiem veidot mājas pārvaldīšanas struktūras (sabiedrības, biedrības) un slēgt savstarpējus līgumus savu māju pārvaldīšanai un apsaimniekošanai. 
Pavisam gada laikā tika organizētas 158 informatīvās sapulces 877 dzīvojamajām mājām, uz kurām tika uzaicināti 41 704 dzīvokļu īpašnieki. Informatīvajās sapulcēs papildus kopdarbības struktūru izveides juridiskajiem un organizatoriskajiem jautājumiem liela uzmanība tika veltīta dzīvojamo māju renovācijas un siltināšanas iespējām. Atsevišķi tika noorganizētas 49 sapulces 508 māju dzīvokļu īpašniekiem, kur tika prezentēts konceptuāls piedāvājums, kā uzlabot daudzdzīvokļu mājas tehnisko stāvokli un vizuālo veidolu, neieguldot tajā iedzīvotāju līdzekļus. 

Zīmīgi, ka pagājušajā gadā palielinājās to informatīvo sapulču skaits, kuras tika organizētas pēc dzīvokļu īpašnieku iniciatīvas: tādas bija 39 sapulces 62 dzīvojamo māju kopīpašniekiem. Organizēto sanāksmju skaitu nācās ierobežot telpu nomai nepieciešamo līdzekļu trūkuma dēļ. Liela uzmanība tika pievērsta esošo līdzekļu ekonomiskam izlietojumam: sapulces tika organizētas pašvaldības SIA (bijušo namu pārvalžu) un izpilddirekciju telpās, un dzīvojamo māju neapdzīvojamajās telpās. 




Aģentūrā tika arī apkopoti un konkretizēti iemesli, kas kavē dzīvokļu īpašniekus veidot kopīpašuma pārvaldīšanas struktūras.

1. Galvenais dzīvokļu īpašnieku pasivitātes cēlonis ir nevēlēšanās un bailes uzņemties papildu pienākumus sava kopīpašuma pārvaldīšanā un apsaimniekošanā. Pašlaik vienīgais viņu pienākums ir laikus samaksāt „simbolisku” apsaimniekošanas maksu, kas ir niecīga, salīdzinot ar citām namīpašumu apsaimniekošanas formām, piemēram, privātiem īres namiem.

2. Dzīvokļu īpašnieki īsti neapzinās, ka viņi ir kļuvuši par ne tikai sava dzīvokļa, bet arī      mājas kopīpašuma īpašniekiem ar visiem no tā izrietošajiem pienākumiem.

3. Dzīvokļu īpašniekiem nav motivācijas pašorganizēties (ne finansiālas, ne normatīvajos aktos paredzētas sankcijas). Bieži iniciatoriem piedēvē savtīgas intereses un neuzticas viņiem.

4. Vienā mājā dzīvo cilvēki ar atšķirīgu sociālo piederību, materiālo stāvokli, priekšstatiem par to, kādā kārtībā māja jāuztur, tāpēc viņiem ir ļoti grūti vienoties.

5. Mājās, kurās ir neprivatizēti dzīvokļi, nav skaidrs, uz kādiem noteikumiem pašvaldība kā līdzvērtīgs dzīvokļa īpašnieks piedalīsies mājas uzturēšanā un remontēšanā, it īpaši, ja tas būs saistīts ar kredīta ņemšanu.

6. Iedzīvotājiem nav skaidrs, kāda ir valsts vai pašvaldības kā daudzdzīvokļu māju valdītāja atbildība par māju slikto tehnisko stāvokli. Pašvaldībai ir nepieciešams paredzēt  līdzfinansējumu daudzdzīvokļu māju tehniskā stāvokļa uzlabošanai, lai nodrošinātu vienādu situāciju māju pārņemšanas brīdī visiem iedzīvotājiem. Māju sliktais tehniskais stāvoklis kavē dzīvokļu īpašnieku pašorganizēšanos. 

7. Spēkā esošie normatīvie akti neveicina daudzdzīvokļu māju kopīpašuma pārvaldīšanas struktūru dibināšanu. Piemēram, 1998.gada 5.februāra Kooperatīvo sabiedrību likumā ir paredzēts dzīvokļu īpašnieku kooperatīvo sabiedrību pamatkapitāla minimālais  lielums 200 Ls. Turklāt dzīvokļu īpašniekiem vēl jāmaksā valsts nodeva par reģistrāciju 100 Ls apmērā. Iedzīvotājiem no nelielām mājām šī summa ir diezgan ievērojama, un viņi atsakās veidot kopīpašnieku struktūras.

Neskatoties uz to, ka pastāv vairāki būtiski kopīpašnieku pašorganizēšanos kavējoši faktori, tomēr zināmi rezultāti daudzdzīvokļu māju kopīpašuma pārvaldīšanas organizēšanas jomā ir panākti. 

Ir sniegta aktīva metodiska un organizatoriska palīdzība dzīvokļu īpašniekiem kopsapulču organizēšanā. Aģentūras budžeta ietvaros tika apmaksāta telpu noma sapulču norisei, pasta izdevumi uzaicinājumu izsūtīšanai, gatavoti dokumenti kopīpašuma pārvaldīšanas struktūru dibināšanai un reģistrēšanai. Jāpiezīmē, ka sabiedrības/biedrības dibināšana nav dažu dienu darbs. Aģentūras speciālisti intensīvi strādāja ar daudzdzīvokļu māju kopīpašnieku iniciatīvas grupām, lai palīdzētu izvēlēties optimālu kopīpašuma pārvaldīšanas veidu un ekonomiskāko apsaimniekošanas formu, juridiski korekti noformētu izvēlētās kopīpašuma pārvaldīšanas struktūras dibināšanas un reģistrēšanas dokumentus, noslēgtu abām pusēm izdevīgu kopīpašuma apsaimniekošanas līgumu. Šis sagatavošanās darbu periods ilgst pusgadu, gadu vai pat vēl ilgāk, jo sarežģītākais process ir visu dzīvokļu īpašnieku viedokļu apzināšana, viņu pārliecināšana un kopsapulces sasaukšana normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā. 

Aģentūra ir sagatavojusi un pilnveidojusi informatīvos materiālus dzīvokļu īpašniekiem, ko darbinieki izsniedz sapulču dalībniekiem. Pilsētas iedzīvotājiem ir izplatīti Aģentūras sagatavotie bukleti, kuros ir iekļauta informācija par māju pārvaldīšanu un apsaimniekošanu, kā arī par Aģentūras bezmaksas  pakalpojumiem.

No 41 organizētās dzīvokļu īpašnieku kopsapulces 29 bija rezultatīvas, respektīvi, tika pieņemti lēmumi par 21 dzīvokļu īpašnieku biedrības/sabiedrības dibināšanu un par 8 savstarpējo kopīpašuma pārvaldīšanas un apsaimniekošanas līgumu slēgšanu.

2005.gada dzīvokļu īpašnieku kopsapulcēs pieņemto lēmumu struktūra
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Pagājušajā gadā, salīdzinot Uzņēmumu reģistra datus par reģistrētajām sabiedrībām/biedrībām ar Aģentūras datu bāzi, pēc konsultāciju saņemšanas Aģentūrā patstāvīgi bija nodibinātas aptuveni 20 biedrības. Lai arī pārsvarā šīs biedrības ir dzīvojamajās mājās ar mazu dzīvokļu skaitu (2 līdz 20 dzīvokļi), tas ir pozitīvs rādītājs, jo liecina par dzīvokļu īpašnieku aktivizēšanos savu kopīpašumu pārvaldīšanā un apsaimniekošanā. 




Saskaņā ar Rīgas domes Īpašuma departamenta Īpašuma pārvaldes datiem uz 2005.gada 17. novembri 69 dzīvojamās mājas ir noņemtas no pašvaldības bilances un nodotas dzīvokļu īpašnieku pārvaldīšanā. Šo māju dzīvokļu īpašnieki bija saņēmuši Aģentūrā konsultācijas, metodisku un praktisku palīdzību nepieciešamo dokumentu sagatavošanā un māju pārvaldīšanas tiesību pārņemšanā. 

4.4.2. Darbs ar nodibinātajām sabiedrībām/biedrībām

(Pārvaldes līguma 2.1.4., 2.1.12., 2.1.13., 2.3.apakšpunkts)


Atbilstoši Komerclikuma prasībām bezpeļņas organizācijām DzĪKS bija jāveic reorganizācija, noņemot bezpeļņas statusu vai pārreģistrējoties par biedrību. Aģentūrā tika sniegtas juridiskas konsultācijas DzĪKS  reorganizācijas jautājumos, kā arī tās  darbinieki piedalījās DzĪKS biedru sapulcēs un valžu sēdēs, kur tika pieņemti lēmumi par reorganizāciju. 
           


Saskaņā ar Aģentūras rīcībā esošajiem datiem, veiktā darba rezultātā no 263 bezpeļņas organizācijām DzĪKS uz 2006.gada 2.janvāri 135 (51%) DzĪKS bija noņēmušas bezpeļņas statusu, 60 (23%) – bija pārveidotas par biedrībām, 61 (23%) nebija veikušas sabiedrības reorganizāciju, bet 7 (3%) – likvidētas. 

Dati par DzĪKS reorganizāciju
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Lai veicinātu sadarbību ar izveidotajām struktūrām, Aģentūras darbinieki 2005.gada 9.martā Lielajā Ģildē rīkoja konferenci “Dzīvokļu īpašnieku sabiedrību darbības aktualitātes”, uz kuru tika aicinātas visas Rīgas dzīvokļu īpašnieku sabiedrības/biedrības. Konferencē tika skarti tādi sabiedrībām aktuāli jautājumi kā Rīgas pilsētas attīstība mājokļu jomā, nodokļu aprēķināšanas un maksāšanas kārtība, finansiālo līdzekļu piesaistīšanas iespējas māju renovācijai, kooperatīvo sabiedrību, kas dibinātas kā bezpeļņas organizācijas, reorganizācija par komercsabiedrībām vai biedrībām. Konferencē informāciju sniedza Aģentūras direktors un speciālisti, kā arī pieaicinātie speciālisti no citām institūcijām.

4.4.3. Aģentūras izstrādātie projekti un informatīvi izglītojošie semināri

          (Pārvaldes līguma 2.1.9., 2.1.10., 2.1.15., 2.3.apakšpunkts)


Aģentūra atskaites periodā aktīvi strādāja, lai rastu iespējas iegūt papildu līdzekļus Aģentūras darbībai. Tika izstrādāti un iesniegti vairāki projekti Eiropas Savienības finansējuma piesaistīšanai. Izstrādātais projekts “Darba prakšu vietu nodrošināšana jauniešiem  bezdarbniekiem” ir saskaņots pirmajā starpnieku institūcijā  (Nodarbinātības valsts aģentūrā) un atrodas otrajā izvērtēšanas posmā Labklājības ministrijā. Projekta mērķis ir nodrošināt darba prakses vietas jauniešiem bezdarbniekiem daudzdzīvokļu māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas jomā un ar to saistītajās specialitātēs. Kā projekta galvenās priekšrocības jāmin iespējas jauniešiem bezdarbniekiem pašiem izveidot sev darba vietas, kļūstot par dzīvojamo māju pārvaldniekiem vai biedrību un sabiedrību darbiniekiem mājās, kurās viņi dzīvo. Praksē iegūtās zināšanas un prasmes sekmēs pašnodarbinātības uzsākšanu. Finansējuma piešķiršanas gadījumā (31638,44 Ls) projekts tiks īstenots Rīgā 2006., 2007.gadā. 

Otrs projekts “Motivējoši izglītojošie semināri “Daudzdzīvokļu māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas pamati”” ir aktualizēts atbilstoši jaunajām vadlīnijām un norādītajā termiņā līdz 2006.gada 3.martam tiks iesniegts Latvijas Sabiedrības integrācijas fondā. Projekta ietvaros ir paredzēts piesaistīt daudzdzīvokļu māju pārvaldīšanai sociālās atstumtības riska grupu cilvēkus, kas, iesaistoties mājas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas procesos, var sekmēt  dzīvojamā fonda kvalitātes uzlabošanos. Projekta mērķa grupai tiks organizēti motivējoši izglītojošie semināri, kas palīdzēs viņiem orientēties dzīvojamo māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas juridiskajos un praktiskajos aspektos un daudz veiksmīgāk uzsākt savas mājas pārvaldīšanu, kā arī veidos mūsdienīgu, eiropeisku domāšanu attieksmē pret sava īpašuma pārvaldīšanu. Projekta īstenošanai nepieciešamā summa ir 50 000, 00 Ls.

Lai aktivizētu Aģentūras darbību projektu izstrādē un nodrošinātu  pieeju Rīgas reģiona projektu datu bāzei, kurā ir projektu konkursu un dažādu Eiropas Komisijas programmu meklēšanas iespējas, kā arī iespēja atrast partnerus izvēlētajā jomā, uzsākta sadarbība ar Rīgas domes Pilsētas attīstības departamenta Ekonomikas pārvaldes Starptautisko projektu nodaļu. Sadarbības ietvaros Aģentūras darbinieki piedalījās Starptautisko projektu nodaļas rīkotajos mācību un pieredzes apmaiņas semināros. 


Tā kā ārējo projektu izstrāde, iesniegšana un izskatīšana aizņem daudz laika un negarantē līdzekļu piešķiršanu, 2005.gadā Aģentūrā no iekšējiem resursiem tika īstenots projekts “Informatīvi izglītojošo semināru “Daudzdzīvokļu māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas pamati” organizēšana”.

Lai motivētu iedzīvotājus veidot kopīpašuma pārvaldīšanas struktūras, viens no Aģentūras darbības pamatvirzieniem ir izglītojoši metodiskā darbība daudzdzīvokļu māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas procesa organizēšanā. 2005.gada vasarā tika pilnveidota semināru “Daudzdzīvokļu māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas pamati” programma un metodiskie materiāli. Semināri ir paredzēti 64 mācību stundu apjomā, tie ilgst 4 nedēļas darba dienu vakaros. Aģentūrā šim mērķim ir izveidota speciāla mācību telpa ar semināru organizēšanai nepieciešamo aprīkojumu.

 Kvalificēti speciālisti, tajā skaitā Aģentūras darbinieki, skaidro un komentē normatīvos aktus nekustamā īpašuma jomā, daudzdzīvokļu māju kopīpašuma pārvaldīšanas iespējas un apsaimniekošanas īpatnības, dzīvojamo māju tehniskās ekspluatācijas un grāmatvedības, dzīvokļu īpašnieku biedrību finansēšanas un kreditēšanas jautājumus, kā arī saskarsmes psiholoģijas pamatus. Semināros papildus tiek aplūkotas tēmas par daudzdzīvokļu māju renovāciju, siltumenerģijas efektīvu izmantošanu, parādu piedziņu un tiesas procedūru namīpašumu apsaimniekošanā, kā arī lietvedības pamati.

      
Pēc veikto aptauju rezultātiem šie semināri, pirmkārt, būtiski paaugstina dzīvokļu īpašnieku kompetenci mājas kopīpašumā esošās daļas pārvaldīšanas organizēšanā, spēcīgi ietekmējot cilvēku motivāciju, stimulējot viņus aktīvi darboties, lai uzlabotu sava mājokļa kvalitāti un vērtību. Semināros dzīvokļu īpašnieki noskaidro savas tiesības un pienākumus, tāpēc viņu prasības pret apsaimniekotājiem kļūst konkrētākas un kategoriskākas.

 
Nosakot kā prioritāti semināru kvalitāti un rezultativitāti, Aģentūra no pretendentu skaita izvēlas aktīvāko un darbībai atbilstošāko kandidatūru, kas ir saņēmis rekomendācijas no vairākiem savas mājas dzīvokļu īpašniekiem. Tas dod iespēju Aģentūrai sagatavot tos, kuri vēlas uzņemties savas mājas pārvaldīšanas jautājumu risināšanu. Pretendentiem jānorāda aptuvens dzīvokļu īpašnieku kopsapulces datums un jāinformē Aģentūras speciālisti par ieplānotajām aktivitātēm.

Šie noteikumi gan ir samazinājuši semināru klausītāju skaitu, toties paaugstinājuši semināru dalībnieku darbības efektivitāti un kvalitāti. Semināru ietvaros dalībniekiem ir jāizstrādā ar savas mājas pārvaldīšanas organizēšanu saistīts ieskaites darbs. Tā tiek gūta pārliecība, ka darbs savas mājas labā ir pašu spēkiem paveicams. No 2005.gadā sagatavotajiem un prezentētajiem ieskaites darbiem 64 bija izstrādāti tā, lai faktiski varētu uzsākt kopīpašuma pārvaldīšanas organizēšanu šajās mājās. Vairāk nekā puse no semināru dalībniekiem plāno dibināt biedrības, kā arī veikt mājai nepieciešamos remontdarbus. 

Semināru dalībnieku ieplānotie darbi 2006.gadam 

dzīvojamo māju pārvaldīšanā
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Šie ieskaišu darbi sniedza vērtīgu informāciju ne tikai par dzīvokļu īpašnieku organizēšanās gaitu, bet arī māju tehnisko stāvokli. Ēkas tehniskais stāvoklis ir viens no faktoriem, kam pievēršama īpaša uzmanība, jo no tā lielā mērā ir atkarīgas mājas ekspluatācijas faktiskās izmaksas, tādēļ Aģentūras semināru dalībnieki plāno tādus remontdarbus kā siltināšana, logu un durvju maiņa, ūdens un apkures sistēmas remontdarbi, jumtu labošana u.tml. 

Nepieciešamie remontdarbi mājās
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Semināru dalībnieku izstrādāto darbu prezentācija notika diskusijas veidā, kas deva iespēju semināru dalībniekiem diskutēt, dalīties pieredzē, sniegt padomus problēmu risināšanai. Aģentūras darbinieki – komisijas locekļi – izstrādātos darbus profesionāli komentēja, piedāvājot arī savu redzējumu un risinājumus. 

2005.gadā apliecības par piedalīšanos semināros saņēma 84 cilvēki. Šis skaitlis varēja būt lielāks, bet līdzekļu trūkuma dēļ seminārus nebija iespējams organizēt plašākai auditorijai un biežāk. Veikto aptauju dati liecina, ka semināros iegūto informāciju to klausītāji vērtē pozitīvi, uzsverot, ka ar piedalīšanos semināros sadarbība ar Aģentūru nebeidzas, bet tikai sākas, jo turpmākai darbībai ir nepieciešamas Aģentūras sniegtās konsultācijas un atbalsts. Vienlaikus klausītāji izsaka vēlmi tikties atkārtoti, lai pārrunātu jaunākās aktualitātes dzīvojamo māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas jomā un dalītos iegūtajā pieredzē, uzsākot savas mājas pārvaldīšanu. 

Jautājumi, kuru risināšanā klausītāji vēlas saņemt Aģentūras palīdzību savā turpmākajā darbībā
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Aģentūras apkopotā informācija parāda, ka vislielākais klausītāju skaits ir no Kurzemes rajona un Latgales priekšpilsētas. Pēc semināru dalībnieku teiktā, tas ir saistīts ar SIA “Kurzemes namu apsaimniekotājs” un “Pļavnieku nami” aktivitātēm, piedāvājot dzīvokļu īpašniekiem parakstīt individuālus apsaimniekošanas līgumus, ar kuru noteikumiem iedzīvotāji nav apmierināti. Tas ir motivējis dzīvokļu īpašniekus izglītoties kopīpašuma pārvaldīšanas jautājumos un iesaistīties savu māju pārvaldīšanā. Ir arī citi faktori, kas motivē iedzīvotājus sākt veidot dzīvokļu īpašnieku biedrības. Tie ir galvenokārt ekonomiski.

Semināru klausītāju procentuālais sadalījums atbilstoši Rīgas administratīvajām teritorijām 2005.gadā
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Izglītojošo semināru klausītāju analīze pa vecuma grupām liecina, ka visaktīvāk mājokļu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas procesā gatavi iesaistīties dzīvokļu īpašnieki vecumā no 36 līdz 65 gadiem. Nākamā aktīvākā dzīvokļu īpašnieku grupa ir vecumā no 26 līdz 35 gadiem.

2005.gada informatīvi izglītojošo semināru klausītāju sadalījums 
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pa vecuma grupām 

Viena sestā daļa no semināru beidzējiem līdz 2005.gada beigām ir uzsākuši aktīvi darboties savās mājās un ir izveidojuši dzīvokļu īpašnieku biedrības. 

Aģentūras informatīvās un izglītojošās darbības rezultātā iedzīvotāji sāk pārvarēt “īrnieka sindromu” un apzināties savas īpašnieka tiesības un pienākumus un arvien vairāk dzīvokļu īpašnieku paši izrāda interesi par mājas pārvaldīšanas pārņemšanu savās rokās. 

4.5. Sadarbība ar plašsaziņas līdzekļiem

         (Pārvaldes līguma 2.1.8., 2.4.apakšpunkts)


2005.gadā Aģentūras vārds laikrakstos parādījās 78 reizes, kas nozīmē vidēji vairāk par 1 publikāciju nedēļā. Tā kā Aģentūras budžetā 2005.gadam netika piešķirti līdzekļi darbam ar plašsaziņas līdzekļiem, tad Aģentūra varēja izvērst mērķtiecīgu informatīvu darbību tikai gada sākumā, kas balstījās uz 2004.gadā noslēgtajiem reklāmas rakstu līgumiem. Gada otrajā pusē Aģentūras publicitāte bija atkarīga no plašsaziņas līdzekļu pārstāvju intereses par māju pārvaldīšanu un apsaimniekošanu. Aģentūra no savas puses centās šo interesi palielināt, piedāvājot publicēšanai dažādas problēmsituācijas un konsultācijas par konkrētiem lasītāju jautājumiem. 2005.gadā ir izveidojusies nopietna sadarbība ar laikraksta “Diena” pielikumu “Mājoklis”, kurā regulāri tiek ievietotas Aģentūras speciālistu sagatavotās atbildes uz uzdotajiem jautājumiem. Aģentūras darbinieki regulāri piedalās kā konsultanti arī lielāku problēmrakstu tapšanā. Šī sadarbība ar minēto laikrakstu ir iezīmējusi jaunu problēmu loku, ar ko var saskarties Rīgas pilsēta – jauno dzīvojamo māju apsaimniekošanas zemā kvalitāte un apsaimniekotāju negodprātīgā rīcība. Attīstot bijušās namu pārvaldes par moderniem, kvalitatīvu pakalpojumu sniegt gataviem uzņēmumiem, jauno dzīvojamo māju apsaimniekošana būtu pašvaldības SIA jauns darba lauks, kas veicinātu konkurenci, tā sakārtojot apsaimniekošanas tirgu.

Kopumā var sacīt, ka Aģentūrai ir izdevies radīt interesi plašsaziņas līdzekļos par māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas jautājumiem. Aģentūras vārds ir parādījies visos lielākajos Latvijas laikrakstos latviešu un krievu valodā, taču līdzekļu trūkums neļauj izvērst mērķtiecīgas informatīvas kampaņas, kas paredzētas Aģentūras darbības un attīstības stratēģijā 2003.-2007.gadam un Pārvaldes līgumā. Arī Aģentūras 2005.gada darbības plānā paredzētie rezultāti tika sasniegti daļēji, jo Aģentūra nevar bez apmaksātiem reklāmas rakstu laukumiem ietekmēt plašsaziņas līdzekļu tematiku. Taču Aģentūra laikrakstos šobrīd ir pozicionējusi sevi kā iestāde, kurai var uzticēties un kas var palīdzēt ar konsultācijām un praktisku padomu, kā iestāde, kur cilvēks var vērsties ar savu problēmu un viņam tiks palīdzēts. Ņemot vērā cilvēkos valdošo lielo neuzticēšanos valsts pārvaldei, tā ir pozitīva tendence, kas būtu jāsaglabā. 

Aģentūras kontaktdati ir ievietoti arī lielākajos tālruņu katalogos Rīgā un 1188, 117, 119 interneta datu bāzēs, kas padara vienkāršāku Aģentūras kontaktinformācijas atrašanu. 


Noritēja arī mājas lapas uzlabošanas un papildināšanas darbs. Regulāri tiek ievietota informācija par Aģentūras aktualitātēm, ievietoti jauni iedzīvotājiem nepieciešamu dokumentu projekti. Pastāvīgi tiek atjaunināta mājas lapā atrodamā normatīvo aktu bāze. Regulāri tika aktualizēta arī sadaļa “Publikācijas presē”, “Jautājiet-atbildēsim”. Mājas lapā publiskots ir arī Aģentūras 2004.gada darbības pārskats.

Rīgas pašvaldības portālā www.riga.lv  tika atjaunota un ievietota informācija, kas saistīta ar Aģentūras darbību un piedāvātajiem pakalpojumiem.

4.6. Sadarbība ar valsts un pašvaldības institūcijām un nevalstiskajām        organizācijām

       (Pārvaldes līguma 2.1., 8.4.apakšpunkts)


2005.gadā Aģentūras speciālisti turpināja sadarbību ar valsts aģentūru “Mājokļu aģentūra”, piedaloties:

1. 26.maijā rīkotajā seminārā „Energoefektivitāte daudzdzīvokļu un sabiedriskajās ēkās”, 

2. 3.jūnijā rīkotajā konferencē “Dzīvojamo māju apsaimniekošana, konkurētspēja un labākās pieredzes pārņemšana”,

3. Namu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas dokumentu un standartu projektu 

      izstrādes darba grupas sanāksmēs,

4. Mājokļu attīstības konsultatīvās padomes sēdēs. 

      Aģentūras pārstāvji piedalījās arī vairākās starptautiskās konferencēs: 

1)  7.oktobrī  “Energoefektivitāte un ilgtspējība”, 

2) 10.,11.oktobrī konferencē “New Europe – New Challenges for City Administrations”, 

3) Fridriha Eberta fonda un Rīgas domes 14.,15.novembrī organizētajā konferencē “Dzīvokļu politikas attīstība Baltijas valstīs: Latvijas perspektīvas”.

Ņemot vērā to, ka pēdējos gados dibinātajām sabiedrībām/biedrībām trūkst pieredzes savu funkciju veikšanā un vienotības problēmu risināšanā, tika izstrādāta un visām Rīgā esošajām DzĪKS un dzīvokļu īpašnieku biedrībām izsūtīta aptaujas anketa par nepieciešamību veidot sabiedrību un biedrību asociāciju, kas uzņemtos vienoti risināt mājokļu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas problēmas. Šādas asociācijas dibināšana guva atbalstu 90% no saņemtajām atbildēm. Aģentūras darbinieki sniedza visu iespējamo palīdzību Rīgas dzīvokļu īrnieku un īpašnieku biedrību asociācijas “Mītne” dibināšanā. 

Aģentūra piedalījās arī Rīgas Vides centra “Agenda 21” organizētajā aptaujā par Rīgas attīstības ilgtspējību un pilsētas atbilstību Olborgas hartas kritērijiem.

Ir izveidojusies sadarbība ar Rīgas domes Pilsētas attīstības departamenta Ekonomiskās pārvaldes Starptautisko projektu nodaļu, Nodarbinātības valsts aģentūru un Latvijas Sabiedrības integrācijas fondu projektu izstrādes jomā.

Aģentūra sadarbojās ar vairākām mācību iestādēm, pieņemot praksē topošos speciālistus no Latvijas Universitātes, Latvijas Policijas akadēmijas, Psiholoģijas augstskolas, mācību centra “BUTS“ u.c.  
5. Atbalsta funkciju veikšana Aģentūras pamatdarbības nodrošināšanai 

5.1. Administratīvais un lietvedības darbs

Lai sekmīgi nodrošinātu Aģentūras pamatdarbību, Aģentūrā tiek risināti būtiski saimnieciskas dabas jautājumi. Domājot par apmeklētājiem ar īpašām vajadzībām, Apmeklētāju pieņemšanas nodaļa tika pārcelta pirmajā stāvā un tur izbūvēta piekļuve cilvēkiem ar kustību traucējumiem. Līdz ar to konsultācijas var saņemt visplašākais iedzīvotāju loks.

Darbinieku darba vietas ir nodrošinātas ar visu nepieciešamo, lai darbu varētu veikt operatīvi un kvalitatīvi un lai darbinieki un apmeklētāji justos ērti. Darba vietu piemērošanai tika apkopota informācija par Aģentūrai nepieciešamajiem iepirkumiem un veiktas iepirkumu procedūras Aģentūras vajadzībām.

 2005.gadā izveidojusies regulāra sadarbība ar Rīgas domes Sekretariātu, Korespondences un Dokumentu noformēšanas daļu. Aģentūra kancelejas darbus veica pēc Vienotās lietvedības instrukcijas, kā arī izstrādātas, apstiprinātas un Latvijas Valsts arhīvā saskaņotas Lietu nomenklatūras. Saskaņā ar Rīgas domes noteikto ir izstrādāta un apstiprināta “Aģentūras direktoram adresēto darbinieku dienesta ziņojumu, iesniegumu, priekšlikumu, sūdzību saņemšanas un nodošanas izpildei kārtība”.



Pārskata periodā pa pastu nosūtītas 18644 korespondences vienības. Pārsvarā tie ir uzaicinājumi dzīvokļu īpašniekiem uz informatīvajām sapulcēm vai kopsapulcēm. Saņemti un reģistrēti Rīgas domes lietvedības informatīvajā sistēmā 54 dienesta dokumenti (un to pielikumi) no Rīgas domes un tās struktūrvienībām, tie nodoti darbam rezolūcijā norādītajiem darbiniekiem. 
Veikta nepieciešamā sadarbība ar aģentūras darbiniekiem dokumentu sagatavošanas, aprites un to izpildes kontroles nodrošināšanai. Ir izstrādāti un ievietoti Aģentūras serverī dokumentu noformēšanas paraugi, lai nodrošinātu visām lietvedības prasībām atbilstošu dokumentu noformēšanu.

Nodrošināta pastāvīga Kancelejas darbinieku zināšanu papildināšana lietvedības jautājumos, jo darbs saistīts ar intensīvu informācijas saņemšanu, apstrādi un novirzīšanu Aģentūras vadībai. 

5.2. Darbs ar informatīvajām datu bāzēm

(Pārvaldes līguma 2.1.5., 2.1.6.apakšpunkts)
Svarīgs Aģentūras uzdevums ir esošo datu bāzu pilnveidošana un jaunu bāzu izveide. Ir apzinātas Rīgas pilsētas teritorijā darbojošās dzīvokļu īpašnieku sabiedrības un biedrības, izveidota un regulāri tiek aktualizēta to datu bāze “Dzīvokļu īpašnieku kooperatīvās sabiedrības un biedrības”. 

Uz Rīgas domes Īpašuma departamenta datu bāzes pamata tika izveidota dzīvokļu īpašnieku biedrību pārvaldīšanā esošo dzīvojamo māju datu bāze, kurā tiek apkopoti namu tehniskie parametri: adrese, uzcelšanas gads, tips, stāvu un dzīvokļu skaits, mājas kopējā un dzīvojamā platība, labiekārtojuma līmenis u.tml. 

Lai veiktu Aģentūrai uzticēto funkciju – pārstāvēt Rīgas domes kā neprivatizēto dzīvokļu īpašnieces intereses – nepieciešama pilnīga informācija par Rīgas domes īpašumā esošajiem neprivatizētajiem dzīvokļiem. Pārskata periodā ir izveidota neprivatizētā dzīvojamā fonda elektroniskā datu bāze, izmantojot datus no Rīgas pašvaldības dzīvojamo māju privatizācijas komisijas datu bāzes, un tiek veikta tās aktualizācija. 

Tika izveidota un pastāvīgi uzturēta datu bāze “Apmeklētāji”, kas parāda Aģentūras apmeklētāju plūsmas intensitāti, sociālo statusu, visbiežāk uzdotos jautājumus. Tas palīdz efektīvi organizēt turpmāko metodiski informatīvo darbu un laikus nodrošināt Aģentūras darbības kapacitāti pakalpojumu sniegšanā. 

Datu bāzē “Dzīvokļu īpašnieku informatīvās sapulces” tiek apkopota informācija par sapulču norises vietu un laiku, daudzdzīvokļu māju adresēm, uzaicināto dzīvokļu īpašnieku skaitu un reālo apmeklētības līmeni, kā arī apkopoti dati par notikušajām dzīvokļu īpašnieku kopsapulcēm un pieņemtajiem lēmumiem. 

Datu bāzes “Apmācība” mērķis ir apkopot informatīvi izglītojošo semināru klausītāju personas datus, nodarbošanos un sociālo statusu un kontaktinformāciju. Datu bāze dod iespēju operatīvi iesaistīt semināru beidzējus dažādās Aģentūras aktivitātēs un kā iedzīvotāju uzticības personas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas procesa turpmākajā organizēšanā.

Sadarbojoties ar Rīgas pilsētas izpilddirekcijām, elektroniskā formā sagatavota informācija par privatizētajiem dzīvokļiem un izveidoti denacionalizēto namīpašumu saraksti. 

Pārskata periodā veikti visi nepieciešamie darbi, lai nodrošinātu Aģentūru ar nepieciešamo biroja tehniku un datortehniku, tajā skaitā iekšējo un ārējo datortīklu nepārtrauktu darbību. Tika  renovēts arī Aģentūras serveris.  

6.  Aģentūras personāls
Pēc štatu samazināšanas Aģentūrā 2005.gada otrajā pusē pamatdarbā caurmērā strādāja 37 darbinieki, no tiem 21 darbinieks tiešā saiknē ar Rīgas pilsētas iedzīvotājiem - dzīvokļu īpašniekiem un to sabiedrībām, 2 darbinieki bija saistīti ar datu bāzu veidošanu un datorizētas informatīvās saiknes nodrošināšanu ar iedzīvotājiem. Administratīvās vadības funkcijas un Rīgas domes mājokļu politikas īstenošanas koordinēšanas un vadības funkcijas veica 3 darbinieki, ieskaitot Aģentūras vadību. Ar Aģentūras kompetencē esošajiem un plānotajiem projektiem strādāja un informatīvi izglītojošos seminārus organizēja 3 darbinieki, personālvadībā un grāmatvedībā - 3 darbinieki, lietvedību, korespondences kārtošanu veica 2 darbinieki, bet saimniecisko darbību nodrošināja 3 darbinieki. Ārštatā tika nodarbināti vidēji 13 darbinieki, galvenokārt Aģentūras rīkoto semināru lektori un darbinieki saimnieciska rakstura darbu veikšanai.




Aģentūras attīstībā darbinieku komandas veidošanai ir ļoti būtiska loma. Aģentūrā tiek vērtēti ne tikai darbinieku sasniegtie darba rezultāti, bet ņemta vērā darbinieka kompetence, personība, raksturs, intereses un vajadzības. 





Aģentūrā strādā dažāda vecuma cilvēki.

Aģentūras darbinieku sadalījums pēc vecuma 2005.gadā
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Aģentūras kolektīvā vairākums ir sievietes, lai gan tās pamatdarbībā būtu nepieciešams vairāk piesaistīt vīriešus, jo informatīvie pasākumi iedzīvotājiem bieži notiek vēlās vakara stundās un, objektīvi izvērtējot, šis darbs ir fiziski un emocionāli vieglāk veicams vīrietim. 

Aģentūras darbinieku sadalījums pēc dzimuma 2005.gadā
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Personāla izglītība un kvalifikācijas paaugstināšana


Aģentūrai uzticēto funkciju un pienākumu kvalitatīva izpilde ir iespējama, pateicoties kvalificētam un atbildīgam personālam. Personāla izglītības līmeņa un kvalifikācijas paaugstināšanas veicināšanā Aģentūra sniedz maksimālu atbalstu savu iespēju robežās, kā prioritāti izvirzot veicamajam darbam atbilstošu zināšanu apguvi. 

Aģentūras darbinieku izglītības līmeni 2005.gadā raksturo šādi dati:

	Izglītības pakāpe
	Darbinieku skaits


	Piezīmes

	Maģistri
	6
	

	Augstākā izglītība
	22


	5 darbiniekiem ir 2 augstākās izglītības, 2 darbinieki mācās maģistrantūrā 

	Nepabeigta augstākā, t.sk. pēdējo kursu studenti
	4
	

	Vidējā un vidējā speciālā 
	5
	

	Darbinieku skaits kopā
	37
	

	Darbinieku izglītība
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Aģentūras darbinieku izglītības līmenis 2005.gadā salīdzinājumā ar iepriekšējo gadu ir paaugstinājies: 
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Aģentūra sniedz atbalstu darbiniekiem, kuri mācās, piešķirot mācību atvaļinājumus, un plāno darbu, ņemot vērā arī studējošo intereses.


 Lai uzlabotu iestādes darbu kopumā un rastu iespējas darbinieku karjeras attīstībai, tiek veicināta personāla izglītības un kvalifikācijas paaugstināšana, izvērtējot darbinieku kvalifikācijas celšanas nepieciešamību un pieņemot lēmumus par mācību organizēšanu. Lielākā vērība kvalifikācijas paaugstināšanā tika vērsta uz zināšanu iegūšanu un nostiprināšanu daudzdzīvokļu māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas jomā, kā arī savstarpējās pieredzes apmaiņu un mācībām atsevišķu semināru veidā. 


Jomas, kurās Aģentūras darbinieki 2005.gadā, guva un papildināja pieredzi un zināšanas ir atspoguļotas zemāk ievietotajā tabulā.


	Mācību tēmas un organizatori
	Darbinieku skaits

	„Mājas pārvaldnieks” 3.profesionālā kvalifikācijas līmeņa izglītība (960 stundas), mācību centrs “BUTS”
	25

	“Daudzdzīvokļu dzīvojamo māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas pamati”, Aģentūra
	1

	„Informācijas atklātība un pieejamība”, SIA “E-sabiedrības risinājumi”
	2

	„Par valsts un pašvaldības iepirkumiem”, LU Pašvaldību un projektu vadības valsts mācību centrs
	1

	„Savstarpējā saskarsme un informatīvais darbs ar dzīvokļu īpašniekiem”, Aģentūras lektore, mag. psihol. L.Ābelīte
	10

	„Praktiskie aspekti dzīvokļu īpašnieku biedrību dibināšanā”, SIA “Votum” valdes priekšsēdētāja  R.Demidova
	10

	„Līgumi. Dzīvokļu īpašnieku sabiedrības un tās atšķirības no citām struktūrām”, lektore - Aģentūras juriste V.Skosta
	10

	Biznesa programmu sistēma „Apvārsnis” – algas, SIA “Baltijas Datoru Akadēmija”
	2

	Biznesa programmu sistēma „Apvārsnis” – bāzes modulis, SIA “Baltijas Datoru Akadēmija”
	2

	„Dokumentu pārvaldība un arhīva darbs”, SIA “Projektu vadīšanas un komercizglītības centrs”
	1

	Informatīvie semināri projektu izstrādē, Rīgas domes Pilsētas attīstības departamenta Ekonomiskās pārvaldes Starptautisko projektu nodaļa
	3

	„Projektu izstrāde sociālajā jomā”, Latvijas Sabiedrības integrācijas fonds
	2


Darbinieku kvalifikācijas celšanas galvenais mērķis bija paaugstināt darbinieku kompetenci un nodrošināt Aģentūras darbiniekiem jaunāko informāciju. 


Lai ieinteresētu jauniešus un citus interesentus mājokļu pārvaldīšanā un apsaimniekošanā, Aģentūra 2005.gadā nodrošināja prakses vietas 28 studentiem, t.sk. 6 Latvijas Universitātes Juridiskās fakultātes studentiem, 1 studentam no Latvijas Policijas akadēmijas Juridiskās fakultātes, 8 praktikantiem bezdarbnieku apmācības ietvaros  no mācību centra “BUTS” u.c. Prakses laikā studenti strādāja galvenokārt ar mājokļu pārvaldīšanas jautājumiem saistītā jomā.

7. Finansējums un tā izlietojums

Laika periodā no 2005.gada 1.janvāra līdz 30.septembrim aģentūra tika finansēta no speciālā budžeta programmas 01.02.06. Rīgas pilsētas pašvaldības īpašuma privatizācijas fonda līdzekļiem un no 2005.gada 1.oktobra līdz 31.decembrim - no pamatbudžeta programmas 26.01.00. 

Aģentūras ieņēmumu daļa 100 % apmērā tika nodrošināta no pašvaldības budžeta līdzekļiem, citu ieņēmumu avotu Aģentūrai nebija, kā arī netika saņemti dāvinājumi un ziedojumi.

Saskaņā ar Rīgas domes 14.12.2004. noteikumiem Nr. 61 “Par Rīgas pilsētas 2005.gada budžetu” un turpmākajiem grozījumiem Aģentūras 2005.gada budžets ieņēmumu daļā sastādīja Ls 386035, t.sk.:

1) no speciālā budžeta programmas 01.02.06. Rīgas pilsētas pašvaldības īpašuma privatizācijas fonda līdzekļiem Ls 253102;
2) no pamatbudžeta programmas 26.01.00. Ls 132933.
Izdevumi ir atzīti pēc uzkrāšanas principa. Visi apzinātie izdevumi, kas attiecas uz pārskata gadu, ir iekļauti pārskata gada faktiskajās izmaksās.

Speciālā budžeta programmas 01.02.06. un pamatbudžeta programmas 26.01.00 realizācija tika veikta, pamatojoties uz Rīgas domes 04.06.2002. nolikumu Nr.37 “Rīgas pašvaldības aģentūras „Rīgas mājoklis” nolikums” u.c. normatīvajiem aktiem.

Faktiskā budžeta izpilde (pēc naudas plūsmas principa) ir Ls 385973 jeb 99,98%,  t.sk.:

1) pēc speciālā budžeta programmas 01.02.06. Rīgas pilsētas pašvaldības īpašuma privatizācijas fonda līdzekļiem Ls 253102;
2) pēc pamatbudžeta programmas 26.01.00. Ls 132871.

Būtisku finanšu saistību 2005.gadā Aģentūrai nebija.

2005.gada speciālā budžeta izpilde 
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154861

61 %

Ārštata darbinieku atalgojumi
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VSAOI
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13 %

Komandējumu izdevumi



314


0,12 %

Pakalpojumu apmaksa



37470


15 %

Materiālu un inventāra iegāde


12661
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Kapitālie izdevumi
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2005.gada pamatbudžeta izpilde 

Atalgojumi





65208


49 %

Ārštata darbinieku atalgojumi


6089


4,5 %

VSAOI





23602


18 %

Komandējumu izdevumi



686


0,5 %

Pakalpojumu apmaksa



30551


23 %

Materiālu un inventāra iegāde


5295


4 %

Kapitālie izdevumi




1440


1 %

Kopā






132871
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Saskaņā ar Rīgas domes 20.12.2005. saistošajiem noteikumiem Nr. 33 “Par Rīgas pilsētas pašvaldības 2006.gada budžetu” Aģentūras pamatdarbības un atbalsta funkciju nodrošināšanai 2006.gadā ir piešķirts finansējums no Rīgas pilsētas pašvaldības pamatbudžeta. Apstiprinātais budžets ieņēmumu un izdevumu daļā ir Ls 300000. 

Salīdzinot ar 2005.gadu, piešķirtais finansējums ir par 22,3 % mazāks.

Piešķirtā budžeta ietvaros nebūs iespējams pilnā apjomā turpināt iesākto darbību dzīvokļu īpašnieku informēšanā, konsultēšanā un izglītošanā, daudzdzīvokļu dzīvojamo māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas procesa organizēšanā. 2006.gadā tiks samazināts informatīvi izglītojošo semināru “Daudzdzīvokļu dzīvojamo māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas pamati” skaits, tika arī samazināts daudzdzīvokļu dzīvojamo māju informatīvo sapulču skaits, finansiālais atbalsts dzīvokļu īpašnieku kopsapulču organizēšanai  un citas aktivitātes.

2005.gadā Rīgas domes Audita un revīzijas pārvalde saskaņā ar Rīgas domes Audita un revīzijas pārvaldes direktores 02.05.2005. rīkojumu Nr.20-rs „Par auditu „Rīgas pašvaldības aģentūrā „Rīgas mājoklis”” veica iekšējās kontroles sistēmas novērtēšanas auditu Rīgas pašvaldības aģentūrā „Rīgas mājoklis”, lai dotu ieteikumus tās pilnveidošanai.

8. Pārskata gadā notikušās būtiskākās pārmaiņas

2005.gadā Aģentūra turpināja izstrādāt un piedāvāt jaunus konceptuālus ceļus dzīvojama fonda pārvaldīšanas un apsaimniekošanas uzlabošanai, lai veicinātu tā saglabāšanu, uzturēšanu un attīstīšanu. Ir izstrādāta jauna mājokļu attīstības koncepcija, dzīvojamo māju renovācijas programma un pārvaldnieku institūcijas izveides pamatojums.

Finansējuma samazinājuma dēļ 2005.gadā Aģentūra aktīvi meklēja iespējas papildu līdzekļu piesaistīšanai no Eiropas Savienības fondiem, piedaloties visos Latvijas starpniekinstitūciju izsludinātajos projektu konkursos. Šobrīd ir aktuāli divi projekti “Darba prakšu vietu nodrošināšana jauniešiem bezdarbniekiem”, kas ir saskaņots pirmajā starpnieku institūcijā - Nodarbinātības valsts aģentūrā un atrodas otrajā izvērtēšanas posmā Labklājības ministrijā. Projekts “Motivējoši izglītojošie semināri “Daudzdzīvokļu māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas pamati”” ir aktualizēts atbilstoši jaunajām vadlīnijām un norādītajā termiņā līdz 2006.gada 3.martam tika iesniegts Latvijas sabiedrības integrācijas fondā. Projektu būtība un saturs ir aprakstīti 4.4.3. sadaļā.

Lai efektīvāk konkurētu projektu konkursos un īstenotu projektu idejas ar ES fondu līdzekļu piesaistīšanu, 2005.gadā tika uzsākta aktīva sadarbība ar Rīgas domes Rīgas reģiona Attīstības departamenta Ekonomiskās pārvaldes Starptautisko projektu nodaļu.

Domājot par apmeklētājiem ar īpašām vajadzībām, Apmeklētāju pieņemšanas nodaļa tika pārcelta pirmajā stāvā un tur izbūvēta piekļuve cilvēkiem ar kustību traucējumiem. Līdz ar to konsultācijas var saņemt visplašākais iedzīvotāju loks.

25 Aģentūras darbinieki pārskata periodā paaugstināja savu kvalifikāciju profesionālās pilnveides programmā „Mājas pārvaldnieks” (3.profesionālā kvalifikācijas līmeņa izglītība, 960 stundas). Mājokļu attīstības departamentā tika piesaistīti speciālisti ar juridisko izglītību no citām Aģentūras struktūrvienībām, lai varētu sniegt plašāku pakalpojumu klātu un efektīvāk strādāt ar iedzīvotājiem.

2005.gadā no iekšējiem resursiem tika īstenots projekts “Informatīvi izglītojoši semināri „Daudzdzīvokļu māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas pamati””, ierīkojot atbilstošu mācību telpu vienā no Aģentūras kabinetiem, jo finansiāli līdzekļi informatīvi izglītojošo semināru organizēšanai, tajā skaitā telpu nomai, 2005.gadā netika piešķirti. Projekta īstenošana bija nepieciešama, jo bija liels pieprasījums pēc informatīvi izglītojošiem semināriem pārvaldīšanas un apsaimniekošanas jomā  no Rīgas iedzīvotāju puses.

9. Galvenie darbības virzieni un izvirzītās prioritātes 2006.gadam

Izvērtējot esošo situāciju mājokļu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas organizēšanā, lai sekmētu Rīgas domes vienotas mājokļu politikas īstenošanu, turpinātu pilnveidot daudzdzīvokļu māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas procesus, Aģentūra ir izvirzījusi vairākas prioritātes: 

1. attīstīt un īstenot izstrādātās koncepcijas, programmas un projektus mājokļu attīstības jomā, tajā skaitā projektus līdzekļu piesaistīšanai no Eiropas Reģionālās Attīstības fonda, Eiropas Sociālā Fonda un Eiropas Kohēzijas fonda. Šiem mērķiem 2006.gadā Aģentūra ir ieplānojusi paplašināt sadarbību ar Rīgas domes Pilsētas attīstības departamenta Ekonomikas pārvaldes Starptautisko projektu nodaļu;

2. nodrošināt metodisku un organizatorisku atbalstu jaunizveidotajām dzīvokļu īpašnieku biedrībām un iedzīvotājiem, kuri noslēguši savstarpējo līgumu par mājas pārvaldīšanu un apsaimniekošanu, kā arī turpināt sniegt publiskos pakalpojumus fiziskām un juridiskām personām nekustamā īpašuma pārvaldīšanas jautājumos;

3. būt par dzīvojamo māju pārvaldīšanas struktūru izveides iniciatoru, proti, sasaukt dzīvokļu īpašnieku kopsapulces pašvaldības valdījumā esošajās daudzdzīvokļu mājās; 

4. pārstāvēt Rīgas pilsētas kā neprivatizēto dzīvokļu īpašnieces intereses dzīvokļu īpašnieku sabiedrību dibināšanā vai savstarpējo pārvaldīšanas un apsaimniekošanas līgumu slēgšanā;

5. nepārtraukti paaugstināt dzīvokļu īpašnieku kompetenci mājas kopīpašumā esošās daļas pārvaldīšanas jomā, organizējot dzīvokļu īpašniekiem informatīvi izglītojošus seminārus, diskusijas un tikšanās, tādējādi ietekmējot cilvēku motivāciju, stimulējot viņus aktīvi darboties, lai uzlabotu sava mājokļa stāvokli;

6. informēt dzīvokļu īpašniekus par banku piedāvātajām kreditēšanas programmām dzīvojamo māju tehniskā stāvokļa uzlabošanai; 

7. sniegt atbalstu dzīvokļu īpašniekiem investoru piesaistē daudzdzīvokļu māju rekonstrukcijai un siltināšanai, kas dotu iespēju uzlabot dzīvojamo māju energoefektivitāti un tehnisko stāvokli, modernizēt to vizuālo veidolu un tādējādi paaugstināt īpašuma tirgus vērtību, neieguldot tajā pašvaldības un dzīvokļu īpašnieku līdzekļus;

8. informatīvās kampaņas organizēšana, popularizējot veiksmīgas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas piemērus, sniedzot skaidrojumus par dzīvokļu īpašnieku tiesībām un pienākumiem.
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