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1.Rīgas pašvaldības mārketinga aktivitātes

1.1. Dažādu Rīgas pašvaldības struktūru darbība pilsētas mārketinga jomā no 1996. -2002.gadam

1.1.1. Bezpeļņas akciju sabiedrības “Aģentūra Rīga 800” darbība

Par mērķtiecīgā Rīgas domes aktivitāšu sākumu pilsētas mārketinga jomā var uzskatīt 1996.gadu, kad sākās gatavošanās Rīgas 800 gadu jubilejas svinībām. 1997.gadā tika izveidota bezpeļņas akciju sabiedrība “Aģentūra Rīga 800”, kuras darbības mērķis bija veicināt un paātrināt pilsētas attīstību. Kaut arī Aģentūra šo ambiciozo mērķi īstenoja tikai daļēji, tomēr kopumā tika izveidota un koordinēta grandioza jubilejas pasākumu programma. Tika uzsākta plaša mēroga Rīgas pilsētas, valsts un dažādu nozaru privātstruktūru sadarbība gan jubilejas produktu izveidē, gan attiecīgo mērķauditoriju piesaistē.
Rīgas jubileja tika svinēta 4 gadu garumā, 2001.gadam kļūstot par jubilejas svinību kulminācijas gadu. 2001.gada augustā Rīga uz mēnesi tiks nominēta par Eiropas kultūras galvaspilsētu, un vasarā 800 gadu jubilejas ietvaros notika virkne pasākumu visplašākajam interešu lokam – 21.Jauno laiku Hanzas dienas, Eiropas strādājošo sporta spēles, Dziesmu svētki, Eiropas kultūras mantojuma dienas, daudzi starptautiski festivāli, koncerti, izstādes, semināri un konferences.

Lai informētu iedzīvotājus par gatavošanos jubilejai un svinību norisēm, kā laikraksta “Diena” speciālpielikums tika izdots mēnešraksts “Rīga 800”, kā arī dažādi vizuāli-informatīvie materiāli – tēla reklāmas bukleti un katalogs “Rīga 800” (par Rīgas vēsturi, pilsētas aprakstu no kultūrvēsturiskā aspekta, informāciju par Rīgas 700-gadu jubileju, kā arī 800-gades projektiem un pasākumiem) latviešu, krievu, angļu un vācu valodā, suvenīri ar 800-gades simboliku. Bez tam, darbojās Rīga 800 mājas lapa internetā www.riga800.lv, kuras mērķauditorija bija individuālie tūristi. Mājas lapas apmeklētāji varēja iepazīties ar Rīgu latviešu, angļu un vācu valodā. Interneta mājas lapā bija iespējams bez maksas ievietot informāciju par kultūras pasākumiem. Papildus tam, angļu valodā tika izveidots interneta veikals www.rigashop.com, kurā bija iespējams iegādāties suvenīrus un informāciju par Latviju un Rīgu (kartes, grāmatas, videokasetes, kompaktdiskus, utt.).
Lai veicinātu Rīgas atpazīstamību Eiropā, bija nepieciešams izveidot mārketējamo pilsētas tēlu un izstrādāt reklāmas elementus. Sadarbībā ar reklāmas aģentūru Saatchi & Saatchi tika izstrādāts Rīgas sauklis „Rīga – iedvesmas pilsēta”, kas papildināja mākslinieka Gunāra Lūša piedāvāto Rīgas simbolu. Tika radīts logo - Rīgas panorāma pilsētas zili-baltā karoga krāsās, kā akcentu izmantojot oranžus burtus „iedvesma”. Kaut gan viedokļi par šī logo izmantošanu ir pretrunīgi, Rīgas domes Kultūras departaments to joprojām izmanto, reklamējot kultūras pasākumus, kurus atbalsta Rīgas dome.
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Rīgas 800-gades reklamēšanai starptautiskajos tūrisma gadatirgos tika izveidots jauns stends “Rīga – iedvesmas pilsēta”. Ar Latvijas Tūrisma attīstības aģentūru tika noslēgta vienošanās par stenda eksponēšanu tūrisma gadatirgos 2001.gada sezonā (Helsinkos, Stokholmā, Hamburgā, Berlīnē, Gēteborgā, Maskavā, Viļņā, Ženēvā). Ārvalstu preses izdevumos tika ievietotas preses relīzes par gaidāmo pasākumu Rīgā. Neilgi pirms centrālajiem pasākumiem 2001.g. 18.,19.augustā, Lietuvā un Igaunijā tika izvietoti 600 reklāmas plakāti, kā arī demonstrēts speciāli veidots video klips. 
Kaut arī Rīgas jubilejas pasākumu publicitāte kopumā bija pārāk maza, jo informēšanas process tika uzsākts mazliet par vēlu, tādējādi nesasniedzot maksimāli iespējamo ārvalstu auditoriju, tomēr „Aģentūra Rīga 800” deva lielu ieguldījumu Rīgas tēla veidošanā. Rīgas ieguvumi bija:
· veiksmīgi radīts un reklāmas kampaņā izmantots pilsētas tēls

· pozitīva informācija par Rīgu ārvalstu masu mēdijos (81 žurnālists no 19 valstīm)

· radās interese par Rīgu, kas sekmēja tūrisma attīstību visā Latvijā (kopumā pasākumus apmeklēja 1,5 miljoni cilvēku)
· tika gūta laba pieredze un apzinātas pilsētas iespējas rīkot liela mēroga pasākumus, apzinātas problēmas, kuras vēl jārisina (viesnīcu, restorānu un Vecrīgas kapacitāte kopumā, drošības jautājumi, utt.).
Saskaņā ar Rīgas domes lēmumu, 08.01.2002. „Aģentūra Rīga 800” tika likvidēta. 
1.1.2. 21.starptautisko Hanzas dienu (Rīgas biroja) darbība

Lai 2001.gadā Rīgā organizētu 21.starptautiskās Hanzas dienas, 1999.gadā Rīgas domes Kultūras pārvaldes pakļautībā tika izveidots 21.starptautisko Hanzas dienu birojs. Hanzas dienas kopumā ir apjomīgs projekts, kas katru gadu tiek īstenots kādā no  Jauno laiku Hanzas savienības pilsētām (Hanzas savienībā darbojas 208 pilsētas no 17 Eiropas valstīm, tai skaitā 8 Latvijas pilsētas). Hanzas dienu ietvaros pilsētā vairāku dienu garumā notiek dažādi pasākumi – festivāli, koncerti, izstādes, priekšnesumi un gājieni ielās, tirgus, konferences, semināri, mēra pieņemšana un dalībnieku balle. 
21.starptautiskās Hanzas dienas kā viens no Rīgas 800 gadu svinību lielākajiem starptautiskajiem notikumiem ar devīzi “Dzīva vēsture, dzīvs gars” ievadīja jubilejas vasaru ar plašu un daudzveidīgu pasākumu programmu. Rīgā Notika Hanzas pilsētu konference, Jaunatnes forums, Hanzas tirgus, Amatniecības forums, izstāde „Izvēlies Latvijas preci!”, džeza festivāls, ērģeļmūzikas festivāls, mūsdienu mūzikas festivāls, gaisa balonu festivāls un tradicionālie pasākumi Hanzas savienības dalībniekiem. 
Tā kā pasākuma galvenā mērķauditorija ir Hanzas savienības pilsētas, tad liela reklāma šim pasākumam nav vajadzīga. Informācija par pasākumiem tiek publicēta Hanzas savienības mājas lapā www.hanse.org un Hanzas savienības ziņu lapā, kas tiek izsūtīta visām pilsētām – dalībniecēm. Papildus tam, 21.starptautisko Hanzas dienu birojs sagatavoja arī informatīvus bukletus, nodrošināja reklāmas plakātu izvietošanu pilsētā, kā arī publicēja reklāmas vairākos Baltijas reģiona žurnālos.

Kaut gan Hanzas dienas bija viens no Rīgas 800-gadu jubilejas pasākumiem, tomēr Hanzas biroja un „Aģentūras Rīga 800” starpā nenotika praktiski nekāda sadarbība – abas minētās institūcijas strādāja katra pie sava projekta, un netika izmantotas dažādas pasākumu mārketinga iespējas, ko būtu bijis iespējams paveikt abpusējas koordinācijas un sadarbības gadījumā.
2002.gadā reorganizācijas rezultātā 21.starptautisko Hanzas dienu birojs nokļuva Rīgas domes Pilsētas attīstības departamenta pakļautībā un tika nosaukts par Rīgas biroju. Ņemot vērā darbinieku labo pieredzi, birojam tika uzticēta dažādu pasākumu rīkošana: 2002.gadā – Rīgas dienas Maskavā „Riga Expo”, Baltijas jūras valstu tūrisma komisijas (Baltic Sea Tourism Commission) gadskārtējā konference, 2003.gadā – buru kuģu regate „Cutty Sark Tall Ships Race”, 2004.gadā – Maskavas dienas Rīgā, kā arī, sākot no 2002.gada, gadskārtēja starptautiska konference „Rīgas forums”, minisacensības pilsētas iedzīvotājiem „Pazīsti Rīgu”, u.c. pasākumi.
2004.gada rudenī Rīgas birojs tika reorganizēts, iekļaujot to nesen izveidotajā Pilsētas attīstības departamenta Ekonomikas pārvaldes Rīgas pilsētas mārketinga nodaļā.
1.1.3. Rīgas domes darbība tūrisma nozares attīstības veicināšanā

Līdz pat 1999.gadam tūrisms Rīgā attīstījās bez pašvaldības mērķtiecīga atbalsta. Protams, Rīgas domes pārziņā visu laiku ir bijušas ar tūrismu netieši saistītās nozares, kuras lielā mērā ietekmē pilsētas vidi un veido tūrismam labvēlīgus nosacījumus. Tomēr par mērķtiecīgu pašvaldības darbības uzsākšanu pilsētas tūrisma jomā var uzskatīt 1999.gada jūliju, kad Rīgas domes Pilsētas attīstības departamenta Ekonomiskās attīstības pārvaldē darbu uzsāka viens tūrisma attīstības speciālists, kam septembrī pievienojās otrs un tā rezultātā tika izveidota Tūrisma attīstības nodaļa. Rīgas domes Pilsētas attīstības departamenta Ekonomiskās attīstības nodaļa sakarā ar jaunu darbības virzienu uzsākšanu tika pārveidota par Ekonomiskās attīstības pārvaldi. Papildus jau esošajiem Pārvaldes pienākumiem, sarakstā parādījās arī tādi uzdevumi, kas saistīti ar tūrisma attīstību:

· noteikt tūrisma attīstības perspektīvas un sagatavot priekšlikumus tūrisma resursu saglabāšanai;

· popularizēt vietējā un starptautiskā tūrisma iespējas Rīgā;

· koordinēt tūrisma infrastruktūras attīstības projektu izstrādi Rīgas pašvaldībā un pārstāvēt Rīgas domes intereses valsts un citās tūrisma institūcijās.
Tika uzsākts darbs, kas saistīts ar pilsētas tūrisma infrastruktūras sakārtošanu – tūrisma informācijas biroju izveidi, karšu un informatīvu norāžu izvietošanu pilsētā. Bez tam, tika apkopota ar tūrisma nozari saistītā informācija un publicēti informatīvi materiāli izvietošanai tūrisma informācijas centros un izplatīšanai starptautiskajos tūrisma gadatirgos. Tūrisma speciālisti, sadarbībā ar tūrisma industrijas valsts un privātstruktūrām, nodarbojās arī ar Rīgas reklāmu starptautiskā mērogā, piedaloties tūrisma gadatirgos un ES projektos. 
Jāpiebilst, ka tobrīd funkcionējošie divi tūrisma informācijas centri lidostā un atjaunotajā Melngalvju namā bija „Aģentūras Rīga 800” pārziņā. Tūrisma attīstības nodaļas un „Aģentūras Rīga 800” sadarbība notika vienīgi gaidāmo pilsētas svētku popularizēšanas jomā. Tūrisma attīstības nodaļas speciālisti izplatīja informāciju par Rīgas 800 gadu jubileju starptautiskajos tūrisma gadatirgos dažādās Eiropas pilsētās.
Tūrisma attīstības nodaļa darbojās Pilsētas attīstības departamenta ietvaros līdz pat 2002.gadam, kad reorganizācijas rezultātā Pilsētas attīstības departamentam tūrisma veicināšanas funkcijas tika atņemtas un tika izveidota pašvaldības iestāde Rīgas Tūrisma koordinācijas un informācijas centrs. 

1.2. Dažādu Rīgas pašvaldības struktūrvienību darbība pilsētas mārketinga jomā no 2002.gada
1.2.1. Rīgas domes darbība tūrisma nozares attīstības veicināšanā

Pašvaldības iestāde Rīgas Tūrisma koordinācijas un informācijas centrs (darbojas kopš 2002.gada) ir tā Rīgas domes struktūrvienība, kas atbild par tūrisma nozares attīstību Rīgā. Rīgas Tūrisma koordinācijas un informācijas centrā šobrīd strādā 23 darbinieki, no kuriem 10 darbojas RTKIC pārziņā esošajos 5 pilsētas tūrisma informācijas birojos (2 Vecrīgā – Melngalvju namā un Tūrisma attīstības valsts aģentūras centrālajā birojā, Rīgas autoostā, Centrālajā dzelceļa stacijā, Latgales priekšpilsētā Mūrnieku ielā).

RTKIC mērķis ir veicināt Rīgas pilsētas tūrisma koordināciju, attīstību un nodrošināt par tā pasākumiem un pakalpojumiem pilnvērtīgu informāciju. RTKIC galvenie uzdevumi, kas attiecas uz mārketinga jomu, ir šādi:

· Veicināt Rīgas tūrisma infrastruktūras attīstību un maksimālu tās izmantošanu;

· Izstrādāt zinātniski pamatotu tūrisma attīstības programmu un nodrošināt tās realizāciju tūrisma nozarē, lai īstenotu Rīgas domes politiku tūrisma jomā;

· Atbalstīt un sekmēt jaunu tūrisma pakalpojumu veidu un formu ieviešanu; izmantojot Rīgas tūrisma resursus, veidot jaunus tūrisma maršrutus;

· Attīstīt un paplašināt bezmaksas un maksas pakalpojumu klāstu tūrisma informācijas centros;

· Organizēt informācijas par Rīgas, Latvijas un ārvalstu tūrisma infrastruktūras elementiem iegūšanu, apkopošanu un sistematizēšanu; Izmantot šo informāciju Rīgas tūrisma informācijas centros, kā arī izplatīšanai citos Latvijas reģionālajos un ārvalstu tūrisma informācijas centros;

· Ar aktīvu reklāmas un informācijas darbību, kā arī ar piedalīšanos starptautiskajās un vietējās tūrisma izstādēs un gadatirgos veidot pozitīvu Rīgas pilsētas, kā arī Centra tēlu;

· Sagatavot un izdot reklāmas un informatīvus tūrisma materiālus par Rīgu, kā arī veikt reklāmas darbību ārvalstu tūrisma reklāmas izdevumos;

· Pamatojoties uz vienoto tūrisma attīstības koncepciju, veicināt tūristu apkalpošanas formu pilnveidošanu Rīgā. 

RTKIC visos savos reklāmas materiālos izmanto zemāk redzamo logo.
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No 2005.gada oktobra (saskaņā ar Rīgas domes 25.10.2005. lēmumu) Rīgas pilsētas pašvaldība ir kļuvusi par biedrības „Rīgas Kongresu birojs” (Riga Convention Bureau) biedru, tādējādi īstenojot vienu no pirmajiem publiski-privātās partnerības projektiem Rīgā. Biedrības mērķis ir vietējā, reģionālā un starptautiskā mērogā celt Rīgas un Latvijas prestižu kā pievilcīgai un atbilstošai darījuma braucienu, kongresu un konferenču norises vietai, kā arī veicināt darījuma braucienu, kongresu un konferenču norisi Rīgā un Latvijā. Rīgas pašvaldību biedrībā pārstāv Rīgas domes Pilsētas attīstības departamenta Ekonomikas pārvaldes Rīgas pilsētas mārketinga nodaļas vadītāja (sīkāka informācija 1.2.2.punktā). Biedrības Valdē darbojas Rīgas domes priekšsēdētāja ārējo sakaru veicināšanas jomā, Pilsētas attīstības departamenta Ekonomikas pārvaldes vadītāja vietnieks, Pilsētas attīstības departamenta Ekonomikas pārvaldes Rīgas pilsētas mārketinga nodaļas vadītāja un Rīgas domes Kultūras departamenta Rīgas Kongresu nama direktore. 
RTKIC aktivitātes šobrīd ir vairāk vērstas uz atpūtas tūristu piesaistīšanu, savukārt RKB mērķtiecīgi darbojas darījumu tūrisma sektorā.
1.2.2. Rīgas pilsētas mārketinga nodaļa 
Kopš 2004.gada 1.jūlija Rīgas domes Pilsētas attīstības departamenta Ekonomikas pārvaldes ietvaros darbojas Rīgas pilsētas mārketinga nodaļa 8 cilvēku sastāvā. Tās galvenais mērķis ir sekmēt Rīgas attīstību pilsētas iedzīvotāju, uzņēmēju un viesu interesēs, veidojot pozitīvu un atvērtu Rīgas pilsētas tēlu gan Latvijā, gan ārvalstīs.

Saskaņā ar 01.02.2006. reglamentu, Rīgas pilsētas mārketinga nodaļas funkcijas ir šādas:

· koordinēt Rīgas domes mārketinga aktivitātes, veicot sadarbību ar dažādām Rīgas domes struktūrvienībām, citām valsts un pašvaldības struktūrām un privātuzņēmējiem;

· nodrošināt Departamenta oficiālo ārzemju delegāciju un viesu uzņemšanu saskaņā ar Departamenta vadības norādījumiem;

· organizēt un piedalīties pilsētas mārketinga pasākumos Latvijā un ārvalstīs.

Reglamentā noteiktie Rīgas pilsētas mārketinga nodaļas uzdevumi ir šādi:

· piedalīties priekšlikumu sagatavošanā par Rīgas pilsētas pašvaldības iesaistīšanos attīstības projektu realizācijā;
· sadarbībā ar citām Rīgas domes struktūrvienībām veicināt Rīgas pilsētas attīstības fonda līdzekļu uzkrāšanu un sagatavot priekšlikumus to izlietošanai pilsētas attīstības vajadzībām;
· piedalīties attīstības projektu priekšlikumu izskatīšanā, konsultācijās, koordinēšanā un sagatavošanā Rīgas pilsētas administratīvajā teritorijā;
· ierosināt Rīgā uzņēmējdarbību veicinošu ekonomisko nosacījumu priekšlikumus, organizēt uzņēmējdarbību veicinošus pasākumus un izdot informatīvus materiālus par pilsētas attīstību;
· piedalīties Rīgas pilsētas zemes un nekustamā īpašuma apsaimniekošanas un attīstības priekšlikumu izstrādāšanā;
· piedalīties Rīgas pilsētas pašvaldības sociālās un ekonomiskās attīstības priekšlikumu izstrādāšanā;
· veikt Rīgas pilsētas interešu pārstāvniecību starptautiskajā Jaunās Hanzas pilsētu savienībā;

· piedalīties konferenču, semināru un citu pasākumu organizēšanā, kas saistīti ar Rīgas pilsētas attīstības stratēģiju;

· organizēt masu pasākumus, kā arī realizēt citus projektus, kas sekmē Rīgas pilsētas attīstības stratēģiju; 
· organizēt un sagatavot Rīgas pilsētas prezentācijas pasākumus Latvijā un ārvalstīs;

· piedalīties projektu realizācijā, kas saistīti ar papildu finanšu līdzekļu piesaisti no dažādām ieinteresētām personām un uzņēmumiem.
Tā kā Rīgas domes hierarhiskajā struktūrā Rīgas pilsētas mārketinga nodaļa darbojas Pilsētas attīstības departamenta Ekonomikas pārvaldes ietvaros (skat. 1.pielikumu), tad minētie uzdevumi lielā mērā ir saistīti ar pilsētas ekonomiskās attīstības veicināšanu un sadarbību ar uzņēmējiem (izņemot tūrisma sektoru, kas nodots RTKIC pārziņā). Līdz ar to mārketinga nodaļa šobrīd nodarbojas ar dažādu Rīgas reprezentācijas pasākumu organizēšanu ārvalstīs (piemēram, Rīgas dienas Varšavā, Rīgas dienas Rostokā – pasākumu ekonomiskās sadaļas nodrošināšana, dalība ar Rīgas stendu starptautiskajos nekustamo īpašumu gadatirgos, Rīgas pārstāvniecība Hanzas dienās, Rīgas dalība nacionāla mēroga pasākumos kā festivālā „Pārsteidzošā Latvija”), kā arī iesaistās pasākumu organizēšanā Rīgā (ar pilsētas attīstību saistītu izstāžu, konferenču un semināru organizēšana). Mārketinga nodaļas darbinieki gatavo informatīvos materiālus dažādās valodās, kā arī runas un prezentācijas Rīgas domes vadībai. 
Kā jau tika minēts, Rīgas pašvaldību biedrībā „Rīgas Kongresu birojs” pārstāv Rīgas domes Pilsētas attīstības departamenta Ekonomikas pārvaldes Rīgas pilsētas mārketinga nodaļas vadītāja, kas regulāri uztur sakarus ar šo biedrību un kontrolē  to, lai „Rīgas Kongresu birojam” savlaicīgi tiktu ieskaitīta Rīgas pašvaldības dalības maksa, kā arī RKB laikā atskaitītos par paveiktajām aktivitātēm un līdzekļu izlietojumu. Plašāka RKB aktivitāšu un plānu analīze notiek Valdes sēdēs.
2004. un 2005.gadā Pilsētas attīstības departamenta budžetā bija vienīgi mārketinga nodaļas darbinieku algas, un jebkurai aktivitātei nepieciešamo finansējumu nācās piesaistīt no Rīgas pilsētas attīstības fonda. 2006.gadā pirmo reizi Pilsētas attīstības departamenta budžetā ir paredzēti līdzekļi 127 210 Ls apjomā vairāku iepriekš plānotu projektu realizācijai:Rīgas pilsētas dalībai 26. Starptautiskajās Hanzas dienās Osnabrikā, pilsētas reprezentācijai Rīgas dienās Hamburgā, Rīgas pilsētas tūrisma karšu izgatavošanai un izvietošanai pilsētā un dažādu informatīvo materiālu izdošanai. Minētā summa gan sastāda tikai 15% no prasītās, un līdzekļi nepieciešamo mārketinga pētījumu veikšanai un Rīgas mārketinga stratēģijas izstrādei diemžēl nav piešķirti (sīkāka informācija par Rīgas tēla un mārketinga stratēģijas izstrādi 3.punktā).
Jāpiebilst, ka hierarhiskā Rīgas domes struktūra (skat. 2.pielikumu) un Rīgas pilsētas mārketinga nodaļas atrašanās vieta tajā diemžēl lielā mērā bremzē reglamentā noteikto funkciju „koordinēt Rīgas domes mārketinga aktivitātes”. Dažādu aktivitāšu īstenošanai un projektu realizēšanai ir nepieciešama horizontāla sadarbība, ko ne vienmēr izdodas sekmīgi realizēt, jo neviena struktūrvienība papildus darbu brīvprātīgi uzņemties nevēlas. 
1.2.3. Citu Rīgas domes struktūrvienību darbība

Šobrīd ar pilsētas mārketingu kādā no sektoriem (iedzīvotāji, uzņēmēji, tūristi) bez jau pieminētā Pilsētas attīstības departamenta zināmā mērā ir saistīti visi departamenti, bet visvairāk Kultūras departaments, Izglītības, jaunatnes lietu un sporta departaments, Satiksmes departaments, Vides departaments un Labklājības departaments. Noteikti jāpiemin tādas struktūrvienības kā Ārlietu nodaļa, Sabiedrisko attiecību nodaļa, Uzņēmējdarbības koordinācijas centrs, Informācijas tehnoloģiju centrs, Vienas pieturas aģentūra un Rīgas vides centrs „Agenda 21”. 
Tālāk šajā atzinumā ir minētas tās Rīgas domes struktūrvienību funkcijas, kas saistītas ar pilsētas mārketingu. 

Apmeklētāju pieņemšanas centrs "Vienas pieturas aģentūra"

Rīgas domes Apmeklētāju pieņemšanas centrs “Vienas pieturas aģentūra” (VPA) ir Rīgas domes struktūrvienība, kas sniedz informāciju iedzīvotājiem par pašvaldības pakalpojumiem. VPA ir viens no maģistrālajiem saziņas kanāliem starp pašvaldību un iedzīvotājiem, kā arī svarīgs atgriezeniskās saites kanāls, kas dod iespēju pašvaldībai operatīvi reaģēt uz sabiebrības problēmām un priekšlikumiem. Nosaukums „Vienas pieturas aģentūra” atbilst savai būtībai – apstājoties tikai vienā „pieturā” – informācijas centrā, iedzīvotājs var saņemt vispusīgu informāciju par sev interesējošo problēmu, konsultāciju (t.s. juridisko) pašvaldības kompetencē esošajos jautājumos vai arī iesniegt vajadzīgos dokumentus jautājuma risināšanai un likumā noteiktajā laikā saņemt atbildi. VPA filiāļu tīkls ir izvietots klientiem ērti pieejamās vietās  - rajonu (priekšpilsētu) izpilddirekciju telpās.

. “Vienas pieturas aģentūras” mērķi ir:

· nodrošināt “Vienas pieturas aģentūras” apmeklētājiem sniegto pašvaldības pakalpojumu un informācijas kvalitāti;
· izstrādāt Rīgas pašvaldības pakalpojumu kvalitātes stratēģiju, orientējoties uz apmeklētāju vajadzībām un interesēm;
· samazināt “Vienas pieturas aģentūras” apmeklētāju laika patēriņu, saņemot pašvaldības pakalpojumus un informāciju, attīstīt aktīvu dialogu starp iedzīvotājiem un pašvaldību;
· pieņemt, reģistrēt un nosūtīt citur apmeklētāju iesniegumus, sekot to izpildes kontrolei, sniegt atbildes. 

Ārlietu nodaļa
Nodaļas galvenie uz devumi ir:

· nodrošināt Rīgas pilsētas ārējos sakarus;

· attīstīt un nostiprināt sakarus ar Rīgas sadraudzības pilsētām;

· izstrādāt un saskaņot Rīgas un sadraudzības pilsētu sadarbības programmas un koordinēt to izpildi;

· uzkrāt, analizēt un apkopot izziņas materiālus par Rīgas sadraudzības pilsētām;

· sniegt konsultācijas ārējo sakaru jautājumos Rīgas domes deputātiem un tās izpildinstitūciju darbiniekiem;

· sniegt metodiska un organizatoriska rakstura palīdzību Rīgas domes rīkotajām starptautiskajām konferencēm, semināriem un sanāksmēm.

Informācijas un sabiedrisko attiecību nodaļa

Nodaļas funkcijas ir:

· nodrošināt Rīgas domes oficiālā viedokļa un informācijas izplatīšanu un izskaidrošanu;

· apzināt iedzīvotāju pieprasījumu pēc konkrētas informācijas un veikt nepieciešamos pasākumus šīs informācijas iegūšanai un izskaidrošanai;

· izzināt sabiedrības vērtējumu par Rīgas domes un tās amatpersonu darbu un sagatavot ieteikumus Rīgas domes struktūrvienību un izpildinstitūciju darba uzlabošanai;

· sadarbojoties ar plašsaziņas līdzekļiem, informēt iedzīvotājus par Rīgas domes aktualitātēm un pieņemto lēmumu izpildi, skaidrot jaunu lēmumu pieņemšanas nepieciešamību;
· dot ieteikumus un norādījumus par darbu ar plašsaziņas līdzekļiem Rīgas domes struktūrvienību un izpildinstitūciju darbiniekiem, nodrošinot vienotu darba principu ieviešanu;

· piedalīties informācijas aktualizēšanā Rīgas pašvaldības portālā, pārraudzīt Rīgas pašvaldības portālā ievietotās informācijas saturisko vienotību un atbilstību Rīgas domes oficiālajam viedoklim, kā arī koordinēt Rīgas domes struktūrvienību informēšanu par portāla lietotāju komentāriem;

· nodrošināt Rīgas pašvaldības fotoarhīva izveidi un pilnveidošanu;

· pēc Rīgas domes priekšsēdētāja norādījuma sadarbībā ar Rīgas domes Saimniecības nodaļu (ja nepieciešams arī ar citām Rīgas domes struktūrvienībām) piedalīties Rīgas domes sabiedrisko pasākumu organizēšanā;

· apkopot un izplatīt informāciju par Rīgas pašvaldībā plānotajiem pasākumiem;

· pēc Rīgas domes priekšsēdētāja norādījuma sagatavot oficiālos apsveikumus, paziņojumus, runas un uzrunas;

· sadarboties ar informācijas nodaļām valsts un pašvaldību institūcijās Latvijā, kā arī ārvalstīs.
Informācijas tehnoloģiju centrs

Rīgas domes Informācijas tehnoloģiju centrs ir Rīgas domes struktūrvienība, kas risina visus ar informācijas tehnoloģijām saistītos jautājumus domē. Rīgas domes Informācijas tehnoloģiju centrs: 

· nosaka Rīgas pašvaldības vienotu informācijas tehnoloģiju un telekomunikāciju stratēģiju, taktiku un attīstības virzienus; 

· nodrošina elektroniskās pārvaldes ieviešanu Rīgas pašvaldībā;

· nodrošina projektu dokumentācijas sagatavošanu, tai skaitā arī projektam „e-Rīga”; 

· nodrošina sadarbību un datu apmaiņu ar valsts pārvaldes un citām institūcijām.

Uzņēmējdarbības koordinācijas centrs

Uzņēmējdarbības koordinācijas centrs darbojas ar  mērķi izveidot vienotu kārtību Rīgas pilsētā, ievērojot LR likumdošanā noteiktās pašvaldības funkcijas uzņēmējdarbības pārraudzībā. Faktiski Uzņēmējdarbības koordinācijas centrs šobrīd nodarbojas vienīgi ar dažādu tirdzniecības atļauju izsniegšanu (izbraukuma tirdzniecības atļaujas, gadatirgus tirdzniecības atļaujas, atļaujas tirdzniecībai publiskās vietās, licences šautuvju darbībai, licences kremācijas darbu veikšanai, pašvaldības piekrišanas atļaujas).
Rīgas vides centrs „Agenda 21”

Centra mērķis ir veicināt pilsētas ilgtspējīgu attīstību atbilstoši Olborgas Hartas prasībām un Rīgas vides stratēģijas (2000–2010) pamatnostādnēm. Centra pienākumos šādi uzdevumi:
· Rīgas vides stratēģijas rīcības programmas izpildes pārraudzība un aktualizēšana;

· sadarbības koordinācija un interešu saskaņošana starp Rīgas pašvaldības struktūrvienībām;

· sadarbības veicināšana ar valsts iestādēm, ārzemju un starptautiskajām institūcijām, kā arī nevalstiskajām organizācijām;

· vides informācijas un izglītības projektu koordinācija;

· regulāra iedzīvotāju informēšana par vides aizsardzības aktuālajiem jautājumiem un Rīgas domes darbību;

· sabiedrības līdzdalības iespēju veicināšana, organizējot ilgtspējīgas attīstības principiem atbilstošus sabiedriskus un izglītojošus pasākumus;

· sadarbības organizēšana ar pašvaldības, valsts un nevalstiskajām organizācijām, masu informācijas līdzekļiem, kā arī ar dažādām interešu grupām (uzņēmējiem, studentiem, pensionāriem u.c.);

· Centra mājas lapas izveide un uzturēšana internetā;

· informatīvu un izglītojošu vides materiālu veidošana, izdošana un izplatīšana.

Izglītības, jaunatnes un sporta departaments

Izglītības, jaunatnes un sporta departamenta funkcijas ir:
· nodrošināt Rīgas administratīvajā teritorijā dzīvojošo izglītības vecumu sasniegušo bērnu izglītību – viņu tiesības pirmsskolas izglītības, pamatizglītības un vispārējās vidējās izglītības iegūšanā;

· plānot un īstenot pasākumus jauniešu attīstībai un integrācijai sabiedrībā;

· organizēt sporta attīstību Rīgā.
Izglītības, jaunatnes un sporta lietu departamenta pakļautībā ir sekojošas iestādes:
· Rajonu, priekšpilsētu vispārējās izglītības iestādes;

· Rajonu, priekšpilsētu pirmsskolas izglītības iestādes;

· Rīgas pilsētas sporta izglītības iestādes;

· Rīgas pilsētas interešu izglītības iestādes.

Labklājības departaments

Labklājības departaments:
· īsteno Rīgas domes noteikto sociālo, veselības aprūpes un veselības veicināšanas politiku pilsētā; 

· plāno un pilnveido pilsētas iedzīvotāju veselības aprūpes un sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības apjomu un kvalitāti; 

· organizē vienlīdzīgu sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības saņemšanu visiem Rīgas priekšpilsētu (rajonu) iedzīvotājiem sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības sniedzēju institūcijās; 

· nodrošina informācijas pieejamību par sociālajiem pakalpojumiem un sociālo palīdzību.
Satiksmes departaments
Satiksmes departamenta funkcijas:

· izstrādāt Rīgas pilsētas satiksmes infrastruktūras un sabiedriskā transporta sistēmas uzturēšanas un attīstības koncepciju un programmas;

· pārraudzīt sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanu un pārzināt pasažieru komercpārvadājumu veikšanu Rīgas pilsētā;

· sadarbībā ar kompetentām valsts un pašvaldību institūcijām pārzināt un koordinēt jautājumus, kas saistīti ar satiksmes organizāciju un satiksmes drošību Rīgas pilsētas ielu tīklā;

· organizēt investīciju piesaisti pilsētas satiksmes infrastruktūras un sabiedriskā transporta sistēmas uzturēšanai un attīstībai.
Vides departaments

Vides departamenta funkcijas:

· realizēt kontroli pār vides aizsardzību un dabas resursu racionālu izmantošanu;

· organizēt vides aizsardzības programmu izstrādāšanu;

· rūpēties par vides kvalitātes uzlabošanu Rīgas pilsētas administratīvajā teritorijā;

· ierosināt, lai pilnvarotās valsts iestādes ierobežo, aptur vai pārtrauc saimniecisko darbību vai objektu celtniecību, rekonstrukciju un paplašināšanu tajos gadījumos, kad tiek pieļauti vides aizsardzības normatīvo aktu pārkāpumi, kā arī iesniegt attiecīgus priekšlikumus šo pārkāpumu novēršanai.

Kultūras departaments

Kultūras departamenta galvenās funkcijas ir:

· Rīgas kultūrpolitikas vadlīnijām atbilstošas kultūras stratēģijas izstrāde un īstenošana un atbilstošas kultūrvides veidošana;

· Rīgas kultūras dzīves norišu daudzveidības un pieejamības nodrošināšana, kultūras procesa pieejamības nodrošināšana, Rīgas iedzīvotāju iesaistīšana kultūras pasākumu norisēs un radošās brīvā laika pavadīšanas nodarbēs;

· Dziesmu un deju svētku norises nodrošināšana atbilstoši Kultūras departamenta kompetencei;

· kultūrizglītības procesa nodrošināšana;

· kultūras mantojuma un tautas tradīciju saglabāšana un mērķtiecīgas to izmantošanas nodrošināšana;

· starptautisko kultūras sakaru nodrošināšana ar Rīgas sadraudzības pilsētām un ārvalstu institūcijām, veicinot Rīgas tēla veidošanu;

· Latvijas Republikas svētku, atceres, atzīmējamo dienu un citu pasākumu noformēšana Rīgā;

· piedalīšanās valsts un starptautiskas nozīmes vēstures objektu, nacionālās nozīmes kultūrvēsturisko objektu, kā arī kultūras infrastruktūras uzturēšanā un attīstīšanā.
Bez tam, Kultūras departamenta uzdevums ir:

· ierosināt un koordinēt Rīgas tēlu pilnveidojošus kultūras pasākumus un norises; 

· koordinēt valsts svētku, piemiņas dienu, koncertu, festivālu un citu kultūras norišu organizēšanu Rīgā.

Kā liela mēroga pilsētas pasākums, kuru katru gadu organizē Kultūras departaments, jāpiemin Rīgas svētki.
Minētās Rīgas domes struktūrvienības joprojām daudzos gadījumos darbojas nesaskaņoti un neuzskata par vajadzīgu informēt citas struktūrvienības par pasākumiem, ko tās rīko pilsētā. Bieži vien cilvēkiem, kas ir labi speciālisti savā jomā, vispār nav izpratnes par pilsētas mārketingu un plašāka skata uz pilsētu kopumā, savukārt Rīgas pilsētas mārketinga nodaļa šobrīd nav pilnvarota kaut kādā veidā ietekmēt minēto situāciju.  

Jāpiebilst, ka visas struktūrvienības darbojas izpildvaras līmenī, bet, galīgos lēmumus, it īpaši attiecībā uz finansējumu pieņem Rīgas domes lēmējvara – dažādas komitejas.
Saskaņā ar 2005.gadā ieviesto kārtību, visām Rīgas domes struktūrvienībām plānotās rīcības programmas un projektus ir jāietver Rīgas attīstības programmā 2006. – 2012.gadam. Rīcības programmām un projektiem jāatbilst Rīgas ilgtermiņa stratēģijā izvirzītajiem mērķiem. Katru gadu budžeta komisija izvērtē pieteiktās programmas un lemj par finanšu piešķiršanu, tomēr šobrīd vēl nav izstrādāts mehānisms prioritāšu noteikšanai. Mārketinga stratēģija varētu būt par pamatu šāda  mehānisma izstrādei.
1.2.4. Padomes un darba grupas
Viens no risinājumiem dažādu pašvaldības problēmu risināšanai pilsētas mārketinga jomā ir darba grupu vai konsultatīvu padomju veidošana. Šobrīd saistībā ar pilsētas mārketingu jau regulāri tiekas darba grupa Rīgas pilsētas pašvaldības portāla www.riga.lv pilnveidošanai, saturiskajai un vizuālajai attīstībai, kuru vada Informācijas un sabiedrisko attiecību nodaļas vadītāja. Ir izveidota arī Rīgas pilsētas tūrisma darba grupa, kuru vada Rīgas domes priekšsēdētāja vietnieks ārējo sakaru veicināšanas jomā A.Ludviks. Abās minētajās darba grupās ir iekļauti dažādu Rīgas domes struktūrvienību pārstāvji. Tiek veidotas arī darba grupas konkrētu pilsētas projektu īstenošanai (piemēram, lai organizētu Sanktpēterburgas dienas Rīgā, lai risinātu konkrētas teritorijas attīstības jautājumus, utt.). Darba grupas sastāvs tiek apstiprināts ar Rīgas domes priekšsēdētāja vai Rīgas pilsētas izpilddirektora rīkojumu, un uz tā pamata notiek regulāras sanāksmes un tiek noteikta katras iesaistītās personas atbildība. 
Pilsētas attīstības departamenta direktora vietnieka, Ekonomikas pārvaldes vadītāja vadībā jau kopš 2003.gada darbojas Rīgas attīstības padome, kuras pastāvīgie locekļi ir dažādu Pilsētas attīstības departamenta struktūrvienību vadītāji. Padomes mērķis ir veicināt līdzsvarotu un ilgtspējīgu sociālās, ekonomiskās un ekoloģiskās, kā arī pilsētbūvniecības vides attīstību. 

Rīgas domes priekšsēdētājs A.Aksenoks ir izveidojis Rīgas pilsētas Komercdarbības attīstības padomi ar mērķi uzlabot uzņēmējdarbības vidi Rīgas pilsētā un ar to saistīto jautājumu risināšanu, kas ietver arī starptautiskās sadarbības sekmēšanu un ārvalstu investīciju piesaisti. Padomē darbojas arī divi Rīgas domes priekšsēdētāja vietnieki un dažādu apvienību pārstāvji (LTRK, LDDK, LIAA, Latvijas Būvnieku asociācija, u.c.). Diemžēl minētās padomes sastāvā nav neviena Pilsētas attīstības departamenta pārstāvja, kaut arī tieši Pilsētas attīstības departaments šobrīd atbild par uzņēmējdarbības veicināšanu pilsētā.
1.3. Rīgas mārketings ES finansēto projektu ietvaros
Uz plašāka mēroga sadarbību rosina Eiropas Savienības finansētie projekti, kuros Rīgas dome iesaistās arvien aktīvāk. Šajā atzinumā ir uzskaitīti tie projekti, kuri ir devuši vislielāko ieguldījumu pilsētas mārketinga jomā.  
Phare projekts “Baltijas valstu galvaspilsētas un Karaļceļš”, kurš tika īstenots no 2000.gada janvāra līdz oktobrim ar mērķi veicināt tūrisma attīstību Baltijas valstīs, ir uzlabojis ne tikai Rīgas, Tallinas, Viļņas, Helsinku un Ūsimā reģiona tūrisma speciālistu sadarbību, bet sekmējis arī vietējo tūrisma cilvēku komunikāciju. Phare projekts “Baltijas valstu galvaspilsētas un Karaļceļš II” bija turpinājums iepriekšējam projektam, iesaistot tūrisma veicināšanas aktivitātēs arī pilsētu reģionus. Abu projektu ietvaros, sadarbībā ar tūrisma nozares privāto sektoru, tika veidoti jauni Baltijas valstu galvaspilsētu un to reģionu tūrisma produkti, reklamēti un pārdoti attiecīgos mērķa tirgos.
Phare projekta „Baltijas Palete” (1998 – 2000) ietvaros notika plaša sadarbība starp Stokholmas, Helsinku, Tallinas, Rīgas un Sanktpēterburgas metropoļu reģioniem infrastruktūras, IT, tūrisma un telpiskās plānošanas jomā. Interreg III B, Phare un Tacis projekts „Baltijas Palete II” (2002 – 2004) ietvaros jau sadarbojās 40 partneri - Rīgas reģiona padome, Tallinas dome un Harju reģions, Pēterburgas pilsēta un Ļeņingradas reģions, Ūsimā reģiona padome, Stokholmas-Malar reģiona padome, u.c. Sadarbība notika šādās jomās: transporta koridoru attīstība, ilgtspējīgs tūrisms, informācijas sabiedrība, ūdenstilpņu pārvalde, pilsētu policentriska attīstība. 

Interreg III B projekts Eiropas ķieģeļu gotikas maršruts (European Route of Brick Gothic), kas norisinājās no 2002. – 2004.gadam, ir sekmējis visduslaiku arhitektūras mantojuma saglabāšanu. Ir izveidots tūrisma maršruts gotikas stila arhitektūras pieminekļu apskatei 26 pilsētās (7 valstīs). Ir izstrādāts ceļvedis „Lokālās mārketinga stratēģijas inovatīvai pieejai kultūras mantojuma jomā”, kas parāda labus piemērus un dod ievirzi lokālās mārketinga stratēģijas izstrādei, lai saglabātu un popularizētu visduslaiku arhitektūras mantojumu. 
Baltijas Metropoļu tīkla izveide 2002.gadā jāmin kā viens no būtiskiem faktoriem, kas palielina Baltijas jūras reģiona lomu starptautiskā kontekstā. BaltMet ir pilsētu (Rīga, Tallina, Viļņa, Sanktpēterburga, Oslo, Malme, Helsinki, Kopenhāgena, Berlīne un Varšava) finansēts sadarbības tīkls, kura ietvaros notiek vairāki ES vai pašu pilsētu finansēti projekti, ko piesaka tīkls. BaltMet tīkla misija ir veicināt inovācijas Baltijas jūras reģionā un palielināt reģiona konkurētspēju, rosinot pilsētu, akadēmiskā un biznesa sektora sadarbību. 2006. - 2007.gadā Rīga ir BaltMet tīkla prezidējošā pilsēta un šī loma būtu pēc iespējas aktīvāk jāizmanto. 

BaltMet tīkla ietvaros tiek īstenots arī Interreg III B projekts „Baltmet Invest” - sadarbība starp Rīgu, Tallinu un Viļņu investīciju piesaistes jomā. Tiek analizēta investīciju plūsma visās trīs pašvaldībās un veidota kopīga investīciju piesaistes stratēģija. 2006.gada augustā tiek plānota vērienīga noslēguma konference „Riga Forum 2006: Investment in the Baltic Metropolitan Regions”, uz kuru tiek aicināti investori no dažādām pasaules valstīm.

Interreg III B „Baltijas kruīzu projekts”, kas tiek īstenots no 2005. – 2007.gadam ir veiksmīgs piemērs kopīgu Baltijas jūras reģiona produktu veidošanai starptautiskai kruīzu līniju piesaistei. Projektā ir iesaistījušās 10 valstis ap Baltijas jūru – 12 ostas un pilsētu tūrisma informācijas centri. Projekts sekmēs vienota ostu standarta izveidi un Baltijas jūras reģiona popularizēšanu starptautiskajos kruīzu tirgos. 

1.4. Rīgas mārketings starptautisko organizāciju ietvaros un Rīgas sadraudzības pilsētās

Šobrīd aktivitātes, kas attiecas uz Rīgas pašvaldības darbību starptautisko organizāciju ietvaros un Rīgas sadraudzības pilsētās koordinē Rīgas domes Ārlietu nodaļa. Tomēr darbība šajā jomā nenotiek pārāk mērķtiecīgi, tā kā šobrīd nav neviena stratēģiska dokumenta, kas noteiktu Rīgas prioritātes šajā jomā. Katru gadu Rīgas domes vadībai tiek iesniegta formāla atskaite, kurā ir uzskaitīti iepriekšējā gadā notikušie sadarbības projekti un aktivitātes, tai skaitā pilsētu oficiālo delegāciju apmaiņa. 
Rīga ir dalībniece daudzās starptautiskās organizācijās (skat. 3.pielikumu) un regulāri maksā biedru naudu. Taču bieži vien netiek novērtētas un izmantotas tās iespējas, ko šīs organizācijas piedāvā, jo Ārlietu nodaļa šo jomu koordinē tikai formāli un nav veikta analīze par darbības lietderīgumu konkrētās starptautiskās organizācijās. Pilsētas politiķiem un struktūrvienībām trūkst informācijas par starptautisko organizāciju ietvaros notiekošajiem pasākumiem un iespējām tajos reprezentēt pilsētu. 

Rīgai ir 28 sadraudzības pilsētas 21 valstī Eiropā, Āzijā, Austrālijā un Ziemeļamerikā. Taču ar citu kontinentu pilsētām lielā attāluma dēļ regulārus sakarus uzturēt ir grūti un sadarbība praktiski nenotiek. Faktiski regulāra sadarbība notiek tikai ar dažām sadraudzības pilsētām: Tallinu, Viļņu, Pori, Norčēpingu, Brēmeni, Amsterdamu. Atsevišķu projektu ietvaros izdodas aktivizēt sakarus arī ar citām pilsētām (piemēram, 2005.gadā sekmīgi tika atjaunoti sakari ar Bordo festivāla „Pārsteidzošā Latvija” ietvaros Francijā). Katru gadu notiek Rīgas dienas aptuveni divās sadraudzības pilsētās un attiecīgi citu sadraudzības pilsētu dienas Rīgā. Tā 2005.gadā Rīgas dienas notika Varšavā un Rostokā, savukārt Rīgā noritēja Hamburgas dienas. Parasti Rīgas dienu ietvaros attiecīgajā sadraudzības pilsētā tiek piedāvāta plaša programma – biznesa forums, kultūras pasākumi un izstādes, pilsētu oficiālo delegāciju tikšanās. Tas, protams, veicina  pilsētas attīstību un paplašina sadarbības iespējas dažādās jomās. Tomēr minēto pasākumu sagatavošana prasa salīdzinoši lielu budžetu un darbaspēka resursus, tādēļ šāda līmeņa pasākumiem būtu nepieciešama savlaicīgāka plānošana un plānotās atdeves izvērtējums gan pirms, gan pēc pasākuma. Šobrīd nekas tamlīdzīgs nenotiek un Rīgas dienas faktiski tiek plānotas nevis izejot no Rīgas pilsētas vajadzībām un mērķa tirgiem, bet gan atsaucoties kādas ārvalstu pilsētas vai vēstniecības aicinājumam. 
Šobrīd netiek veikti nekādi sadraudzības pilsētu projektu atdeves mērījumi un izvērtējums, jo trūkst jebkādas sistēmas. Būtu nepieciešams izvērtēt (kā to jau dara citas pilsētas), ar kurām pilsētām Rīgai vispār ir lietderīgi sadarboties un kādās jomās, lai pilsēta mērķtiecīgāk izmantotu savus resursus.   
2. Rīgas pilsētas vidi un pakalpojumus ietekmējoši stratēģiskie dokumenti
Ar Rīgas domes lēmumiem ir apstiprināti šādi pilsētas vidi un pakalpojumus ietekmējoši stratēģiski dokumenti:

Atkritumsaimniecības koncepcija (04.07.1995.)

Rīgas reģiona veselības aprūpes koncepcija (14.01.1997.)

Rīgas kultūrpolitikas koncepcija (14.10.1997.)
Rīgas vides stratēģija 2000. – 2010.gadam (20.06.2000.)

Rīgas vides stratēģijas rīcības programma 2002. – 2010.gadam (11.06.2002.)

Rīgas domes e-Pilsētas projekta vīzija (18.06.2002.)

Rīgas domes e-Pilsētas stratēģija (25.11.2003.)
Ūdenstilpju un tām piegulošo zemju apsaimniekošanas koncepcija (26.10.2004.)

Rīgas sabiedriskā transporta attīstības koncepcija 2005. – 2018.gadam (08.02.2005.)

Rīgas pašvaldības Klientu apkalpošanas centra koncepcija (10.03.2005.)

Rīgas pašvaldības pakalpojumu sniegšanas pilnveidošanas koncepcija (10.03.2005.)

Rīgas ilgtermiņa attīstības stratēģija līdz 2025.gadam (15.11.2005.)

Rīgas attīstības programma 2006. – 2012.gadam (15.11.2005.)
Rīgas teritorijas plānojums 2006. – 2018.gadam (15.11.2005.).
Šajā atzinumā sīkāk tiek apskatīti pilsētas mārketinga ziņā svarīgākie no minētajiem dokumentiem.

2.1. Rīgas domes e-pilsētas stratēģija (25.11.2003.)
E-pilsētas stratēģijā tiek izvērtēta Rīgas pašvaldības pakalpojumu kvalitāte un tiek secināts, ka tā ir tālu no vēlamā:

· jēdzieni ‘pakalpojums’ un ‘klients’ joprojām ir svešvārdi pašvaldības darbību regulējošos dokumentos;

· joprojām no klientiem tiek prasītas izziņas par informāciju, kura ir pieejama valsts nozīmes vai pašvaldības datu bāzēs;

· klientam ir jākalpo par kurjeru pašvaldības iestāžu starpā;

· pakalpojumu saņemšanai klientam bieži jākavē savs darba laiks.

Stratēģijā tiek definētas Rīgas pašvaldības nākotnes (projekta rezultātā sasniedzamās) pamatiezīmes – uz iedzīvotāju, uzņēmēju un pilsētas viesu vajadzībām vērsta, ieinteresēta un efektīva pašvaldība, kas nodrošina labvēlīgu vidi dzīvošanai un ilgtspējīgas uzņēmējdarbības attīstībai informācijas laikmetā.
Vīzijas formulējumā ir iezīmēti e-pilsētas klienti (iedzīvotāji, uzņēmēji, viesi), kā arī uzsvērts, ka e-pilsēta ir viens no instrumentiem, lai Rīgu kļūtu konkurētspējīga nākotnē (informācijas laikmetā).
E-pilsētas projekta galvenais uzdevums (misija) ir Rīgas pašvaldības modernizācija, izmantojot informācijas tehnoloģiju iespējas un mūsdienīgus organizācijas darbības principus:

· uzlabojot pašvaldības pakalpojumu kvalitāti un pieejamību;

· sekmējot pašvaldības darba caurskatāmību un sabiedrības līdzdalību lēmumu pieņemšanā;

· palielinot pašvaldības darbības efektivitāti un pašvaldības publisko līdzekļu mērķtiecīgu izmantošanu. 

Mērķi:

· Pakalpojumu kvalitātes un pieejamības palielināšana

· Pakalpojumu elektronizācija (e-pakalpojumi)

· Pašvaldības lēmumu atbilstības sabiedrības interesēm palielināšana (e-demokrātija) 

· Pašvaldības līdzekļu izmantošanas caurskatāmības un lietderības nodrošināšana

· Pašvaldības iestāžu darbības efektivitātes palielināšana.
2.2. Rīgas pašvaldības pakalpojumu sniegšanas pilnveidošanas koncepcija (10.03.2005.)
Pašvaldības pakalpojumu sniegšanas pilnveidošanas koncepcija ir tapusi saskaņā ar e-pilsētas stratēģijas izvirzītajiem mērķiem, t.i. pašvaldības pakalpojumu kvalitātes un pieejamības uzlabošana, kā arī pašvaldības veidošana par organizāciju, kuras uzmanības centrā atrastos klienti. 

Šīs koncepcijas mērķi ir šādi:

· noteikt Rīgas pašvaldības pakalpojumu sniegšanas nākotnes modeli, pamatojoties uz Rīgas domes e-pilsētas stratēģiju un Rīgas pašvaldības pašreiz sniegto pakalpojumu analīzi;

· panākt Rīgas domes vadības apstiprinājumu dokumentā izklāstītajām pakalpojumu sniegšanas pamatnostādnēm;

· nodrošināt vienotu izpratni par Rīgas pakalpojumu sniegšanas nākotnes modeli pilnveidošanā iesaistīto pušu, kā arī  domes vadības un pašvaldības darbinieku vidū.

Tiek izvērtēta esošā situācija pašvaldības pakalpojumu sniegšanas jomā. Šobrīd Rīgas pašvaldība sniedz aptuveni 230 pakalpojumus, kuri aptver likumā „Par pašvaldībām” noteiktās pašvaldības funkcijas.

Tā kā esošie normatīvie akti nereglamentē pašvaldības pakalpojumu sniegšanu, pakalpojumu kvalitāte kopumā neatbilst labākajai praksei un mūsdienīgiem pakalpojumu sniegšanas standartiem.
Koncepcijā minētas pakalpojumu sniegšanas procesa efektivitātes problēmas:
· nav koordinējošas struktūrvienības, kas atbildētu par pakalpojumu sniegšanu pašvaldībā kopumā;

· struktūrvienību fragmentācija no to pakļautības un kompetenču viedokļa;

· lēmējvaras un izpildvaras funkciju sajaukums, grūtības nodrošināt tādu lēmumu īstenošanu, kas skar vairākas struktūrvienības (departamentus).
Pašvaldības fragmentācija attiecībās ar klientu, vienota Rīgas pašvaldības tēla trūkums:

· pašvaldības struktūrvienība attiecībās ar klientiem nepārstāv pašvaldību kā vienotu organizāciju;

· klienti bieži norāda uz sadarbības trūkumu pašvaldības struktūrvienību vidū;

· ārējās izpausmēs (piemērām, WWW lapas, informatīvie materiāli, vizītkartes u.c.) katra struktūrvienība izskatās citādi.

Nākotnes pakalpojumu sniegšanas modeli ieteikts veidot, pamatojoties uz šādām pamatnostādnēm:
· Pakalpojumu definēšana, kvalitātes standarti un to mērīšana

· Klientu segmentācija

· Pakalpojumu sniedzējs – Rīgas pašvaldība (nevis struktūrvienība).
Koncepcijā teikts, ka Rīgas pašvaldība no klienta viedokļa tiek uztverta kā vienota organizācija, nevis kā atsevišķu juridiski patstāvīgu struktūrvienību (departamentu un rajonu un priekšpilsētu izpilddirekciju) kopums. Klients var arī nezināt, kura pašvaldības struktūrvienība nodrošina attiecīgā pakalpojuma sniegšanu, bet ir pārliecināts, ka pakalpojums tiks sniegts, izmantojot jebkuru no pakalpojuma sniegšanas kanāliem. Praksē tas nozīmē, ka jāveido un jāuztur vienots Rīgas pašvaldības tēls, visiem kontaktiem ar klientiem jānotiek Rīgas pašvaldības, nevis konkrētās struktūrvienības vārdā. Pašvaldības struktūrvienībai maksimāli jācenšas apmierināt klientu vajadzības, izvairoties no klientu nosūtīšanas uz citām pašvaldības struktūrvienībām. 

Šobrīd pienācīgā līmenī netiek nodrošināta ne pakalpojumu sniegšanas koordinēšana un uzraudzība, ne centralizēta klientu apkalpošana centralizētiem un daļēji centralizētiem pakalpojumiem, tādēļ koncepcijā tiek piedāvāts jauns pašvaldības pakalpojumu sniegšanas modelis. 
Tā kā Rīgas domes apmeklētāju pieņemšanas centra “Vienas pieturas aģentūra” pašreizējais statuss un resursi neļauj veikt minētās funkcijas tādā apjomā, kas nepieciešams jaunā pakalpojumu sniegšanas modeļa veiksmīgai ieviešanai un Rīgas domes vadības līmenī nav atbildīgā par pakalpojumu sniegšanas jomu kopumā, tad pakalpojumu sniegšanas pilnveidošanai tiek piedāvāts šādas organizatoriskās izmaiņas:
· Kādam no Rīgas domes priekšsēdētāja vietniekiem jākļūst par atbildīgo par pašvaldības pakalpojumu sniegšanu;
· Jāveido jauna pakalpojumu koordinatora un klientu apkalpošanas struktūrvienība.
2.3. Rīgas sabiedriskā transporta attīstības koncepcija 2005. – 2018.gadam (08.02.2005.)
Koncepcijā tiek minēts, ka sabiedriskais transports pilsētā ir finansiāli jāatbalsta kā alternatīvā izvēle par labu šo pakalpojumu pieejamībai, iedzīvotāju drošībai un vides problēmu minimizēšanai. 

Būtiski ir tas, ka Rīgas sabiedriskā transporta attīstības koncepcijā papildus jau ierastajiem sabiedriskā transporta līdzekļiem liels uzsvars tiek likts uz velotransporta attīstību. Koncepcijā minēts, ka 80.-to gadu beigās Rīgas pašvaldība uzbūvēja pirmo un vienīgo veloceļu Latvijā, kas savieno Rīgu un Jūrmalu. Tikai 1999.gadā tika izstrādāta un akceptēta "Velotransporta attīstības valsts programma 1999.- 2015.g." ar mērķi - nodrošināt velotransporta plānveidīgu attīstību, un uzdevumu - radīt velotransporta attīstības valstiskās regulēšanas formas, iekļaujot šo programmu kopīgā LR Transporta attīstības valsts programmā. Tās realizācijas gaitā ieteikts ņemt vērā Eiropas Savienības valstu pieredzi. Viens no sadarbības projektiem ir "EuroVelo", kuru piedāvā Eiropas Riteņbraukšanas Federācija. Projekta mērķis - Eiropā izveidot veloceļu tīklu, kas aptvertu visu kontinentu. Kā zināms, Latviju šķērsos divi "EuroVelo" ceļi :

1. rietumu-austrumu EV-10 veloceļš Baltijas jūras loks (Hanzas loks),

 2. ziemeļu-dienvidu EV-11 veloceļš Nordkaps-Atēnas.

Rīgas dome 2000.gada 22.augustā apstiprināja "Velotransporta attīstības programmu Rīgas pilsētai", kas ir uzskatāma par valsts programmas detalizētu turpinājumu un sastāvdaļu. Šīs veloprogrammas mērķis - iekļaut velotransportu kopējā Rīgas transporta sistēmā, kā ilgtspējīgu, citiem transporta līdzekļiem līdzvērtīgu, drošu un videi draudzīgu transporta līdzekli.
Baltijas jūras loka starptautiskā veloceļa EV-10 maršruts Latvijā ir paredzēts virzienā Jūrmala – Rīga - Ādaži. Līdz ar to, izbūvējot veloceļa "Imanta - Vecrīga" turpinājumu "Vecrīga - Berģi", tiktu izveidots šī starptautiskā veloceļa EV-10 posms cauri Rīgai. 

Koncepcijā tiek runāts arī par maršruta taksometru sniegto pakalpojumu kvalitātes paaugstināšanu. 

Koncepcijā teikts, ka Rīgas sabiedriskā transporta pakalpojumu tālākas attīstības pamatvirziens būtu pakalpojumu diferenciācija, ar diferenciāciju saprotot daudzlīmeņu sistēmas izveidi pakalpojuma kvalitātes un cenas ziņā.
2.4. Rīgas vides stratēģija 2000. – 2010.gadam (20.06.2000.)

Rīgas vides stratēģijas mērķis ir radīt priekšnoteikumus Rīgas attīstības ilgtspējai, risinot prioritāras vides problēmas un novēršot to cēloņus. Stratēģijā teikts, ka „Ilgtspējiga attīstība ir attīstība, kas ļauj apmierināt tagadnes vajadzības, nemazinot nākamo paaudžu iespējas apmierināt savas vajadzības.“ 

Vides stratēģija izstrādāta ar nolūku:

· apzināt Rīgas pilsētā un tās tuvākajā apkārtnē vides problēmas, kas pazemina vides kvalitāti un iedzīvotāju dzīves līmeni, kā arī iespaido un nākotnē būtiski ietekmēs pilsētas attīstību;
· noteikt pilsētas attīstības ilgtermiņa mērķus vides aizsardzības, atveseļošanas un attīstības jomā;
· noteikt vides problēmu rašanas cēloņus un izstrādāt konkrētu rīcības plānu šo cēloņu novēršanai, izvēloties izmaksu un līdzekļu ziņā efektīvākos risinājumus;
· iesaistīt sabiedrību vides stratēģijas izstrādāšanā, veicinot iedzīvotāju interesi par savu pilsētu, paaugstinot sabiedrības vides apziņas līmeni un līdz ar to panākot atbalstu vides stratēģijas īstenošanā.

2.5. Rīgas kultūrpolitikas koncepcija (05.05.1998.)
Rīgas kultūrpolitikas koncepcija ietver vispārēju esošās situācijas raksturojumu, kultūrpolitikas vispārējos mērķus un uzdevumus, to izpildes mehānismu. Tajā īsumā tiek aplūkota situācija un risināmie uzdevumi katrā no trijiem Rīgas  kultūrpolitikas  attīstības  virzieniem  –  pašvaldības pārraudzībā esošo kultūras institūciju darbībā, sadarbībā ar profesionālo mākslas nozaru    pārstāvjiem un institūcijām un nevalstiskajām organizācijām, kā arī vides kultūras un pakalpojumu kultūras kopšanā Rīgā. Rīgas kultūrpolitikas koncepcija ir svarīgākais Rīgas pilsētas vadības dokuments kultūras  jomā.

Koncepcijā teikts, ka Rīga nenoliedzami ir starptautiskas, nacionālas un reģionālas nozīmes kultūras centrs. Kā problēma kultūras pasākumu organizēšanā tiek minēts nepietiekams finansējums un nepietiekama valsts līdzdalība valsts svētku un piemiņas dienu rīkošanās pilsētā, kā arī tas, ka nav precizēta kārtība par kultūras pasākumu rīkošanu pilsētvidē.

Raksturojot kultūras situāciju Rīgā, tiek konstatētas šādas problēmas:

· nepietiekamas mūsdienu mākslas eksponēšanas iespējas Rīgā

· nav starptautiskiem standartiem atbilstošas koncertzāles

· neapmierinoša pašvaldības institūciju sadarbība ar valsts pārvaldes institūcijām, lai nodrošinātu likumu un normatīvo aktu par autortiesībām ievērošanu.

Tā kā šis dokuments zināmā mērā jau ir novecojis, Kultūras departaments tikai daļēji to izmanto savā darbībā un šobrīd strādā pie jaunas koncepcijas izstrādes. 

2.6. Rīgas attīstības plāns 
Rīgas attīstības plāns ir izstrādāts, lai nodrošinātu pilnvērtīgu un efektīvu pašvaldības pārvaldi, kā arī skaidri iezīmētu Rīgas pilsētas nākotnes redzējumu, norādītu attīstības prioritātes, mērķus un to sasniegšanai izraudzītos ceļus. Plāna vispārējais mērķis ir sekmēt Rīgas ilgtspējīgu attīstību, nodrošinot visaugstāko iespējamo dzīves kvalitāti visiem cilvēkiem, kas Rīgā dzīvo, strādā, investē vai vienkārši to apmeklē.
     Rīgas attīstības plāns kopumā sastāv no trim savstarpēji saistītiem galvenajiem dokumentiem:

1. Rīgas ilgtermiņa attīstības stratēģija līdz 2025.gadam (15.11.2005.) – Stratēģija ir visaptverošs dokuments, kurā uzstādīta pilsētas attīstības vīzija, definētas pilsētas intereses un noteiktas attīstības prioritātes un mērķi, teritorijas plānošanas pamatnostādnes, kā arī stratēģijas īstenošanas pārraudzības modelis.

2. Rīgas attīstības programma 2006.-2012.gadam (15.11.2005.) – Attīstības programmā izvērsti aprakstīta Rīgas esošā situācija sektoriālā skatījumā un atbilstoši pilsētas ilgtermiņa attīstības stratēģijai precizēti veicamie uzdevumi, programmas un projekti Rīgas sociāli ekonomiskās attīstības veicināšanai

3. Rīgas teritorijas plānojums 2006.-2018.gadam (15.11.2005.) – dokuments, kurš nosaka zemes izmantošanas politiku pilsētā. Plānojums vistiešākajā mērā attiecas uz:

· Rīgas domi un tai pakļautām struktūrvienībām - iesniegto īstermiņa, vidēja termiņa un ilgtermiņa attīstības projektu izvērtēšanai;

· projektu pieteicējiem un kapitāla ieguldītājiem - savu projektu, teritorijas izmantošanas un apbūves ieceru atbilstības izvērtēšanai izvirzītajiem pilsētas attīstības mērķiem un savas darbības saskaņošanai ar pilsētas tālākās attīstības nodomiem;
· zemes īpašniekiem, sava īpašuma nākotnes attīstības iespēju izvērtēšanai;
· vietējiem un ārzemju investoriem, informācijai par Rīgas nākotnes attīstības iespējām un nosacījumiem. 
Faktiski Rīgas ilgtermiņa stratēģiju var uzskatīt par šī brīža svarīgāko pilsētas „jumta” dokumentu, saskaņā ar kuru attīstīsies Rīgas pilsēta nākamajos 19 gados.
Sabiedrība, ekonomika un pilsētvide ir uzskatāmi par trim Rīgas attīstības balstiem, kuru krustpunktā ir vietējais iedzīvotājs – rīdzinieks. Rīgas ilgtermiņa attīstības stratēģija pēc savas būtības tiek balstīta uz ilgtspējīgas attīstības sistēmu, kuras pamatā ir ekonomiskās, dabas un sociālās vides līdzsvarota mijiedarbība.  
Stratēģijā ir noteikti trīs pilsētas prioritārie mērķi:

1. Veidot izglītotu, prasmīgu un kultūru cienošu sabiedrību.

2. Veicināt uz Austrumu-Rietumu saikni balstītu ekonomikas attīstību.

3. Attīstīt dzīvi pilsētā ar kvalitatīviem dzīvojamiem rajoniem (apkaimēm). 

Katram no trim attīstības balstiem atbilst Rīgas pilsētas stratēģiskie mērķi:

1. Izglītota, prasmīga un kultūru cienoša sabiedrība

2. Uz  Austrumu-Rietumu saikni balstīta ekonomikas attīstība

3. Dzīve pilsētā ar kvalitatīviem dzīvojamiem rajoniem (apkaimēm)

4. Nodrošināta sabiedrība

5. Veselīga un aktīva sabiedrība

6. Ģimeniska sabiedrība

7. sociāli atbalstīta un aprūpēta sabiedrība

8. Garīgi bagāta sabiedrība

9. Informēta sabiedrība

10. Augstas pievienotās vērtības ekonomika

11. Daudzveidīga un augoša ekonomika

12. Partnerīga ekonomika

13. Ērti un ātri sasniedzama pilsēta

14. Tīra un zaļa pilsēta

15. Droša pilsētvide

16. Pilsēta ar kvalitatīvu mājokli

17. Efektīvas pārvaldes pilsēta.

No katra stratēģiskā mērķa izriet vairāki uzdevumi, kuru īstenošana būtu  jāuztic attiecīgajai Rīgas domes struktūrvienībai.

Ir izstrādāti stratēģiski dokumenti dažādās pilsētas pārziņā esošās jomās, it sevišķi pašvaldības darbības uzlabošanai iedzīvotāju segmentā. Taču trūkst stratēģijas tūrisma mārketinga jomā un biznesa mārketinga jomā. Par šobrīd svarīgāko pilsētas „jumta” dokumentu jāuzskata „Rīgas ilgtermiņa attīstības stratēģija līdz 2025.gadam”, saskaņā ar kuru pilsēta attīstīsies nākamos 19 gadus. Balstoties uz šajā dokumentā noteiktajām prioritātēm un stratēģiskajiem mērķiem, ir jāizstrādā Rīgas biznesa mārketinga stratēģija un Rīgas tūrisma mārketinga stratēģija.

3. Darbs pie Rīgas tēla veidošanas un mārketinga stratēģijas
2004.gadā reklāmas un komunikācijas aģentūra „airport” veica pētījumu „Rīgas pilsētas tēla un mārketinga stratēģijas izstrāde”, kurā tiek konstatēts, ka šobrīd Rīgas tēla pamatelementi haotiski un nekoordinēti veido pilsētas tēlu un tiem trūkst stratēģiski mērķētas virzības. 

Pētījumā tiek analizēti dažādi Rīgas tēla pamatelementi, kā departamentu, vizītkartes, veidlapas un mājas lapas, kas šobrīd ir ļoti daudzveidīgi un neveido priekšstatu, ka pakalpojuma sniedzējs ir Rīgas pašvaldība. Tāpat tiek analizēts arī  pilsētas sabiedriskais transports, tūrisma infrastruktūra, u.c. elementi, kuru vizuālais izskats apmeklētājiem rada priekšstatu par pilsētu kopumā, bet šobrīd tas ir neapmierinošs. 

Balstoties uz minēto pētījumu, sadarbībā ar Rīgas pilsētas galvenā mākslinieka biroju, Rīgas pilsētas mārketinga nodaļa uzsāka darbu pie Rīgas tēla izveides stratēģijas. Tika veikta SVID analīze par katru pilsētas mārketinga mērķa grupu, lai apzinātu pilsētas iespējas un nepieciešamās aktivitātes esošās situācijas uzlabošanai. Tika sastādīts arī pilsētā veicamo pasākumu plāns, kura rezultātā tiktu uzlabots Rīgas vizuālais tēls Tomēr finansējuma trūkums nepieciešamo izpētes darbu veikšanai bija iemesls, kādēļ šīs aktivitātes tika pārtrauktas.

Aģentūras airport pētījumā esošās situācijas uzlabošanai tiek ieteikts izveidot Rīgas pilsētas tēla un mārketinga padomi, iekļaujot tajā Rīgas domes struktūrvienību, kas iesaistīti tēla un mārketinga jomā, pārstāvjus, iesaistīto nevalstisko organizāciju pārstāvjus, privātpersonas un medijus.

Diemžēl jaunizveidotās Rīgas pilsētas mārketinga nodaļas mēģinājums 2004.gada rudenī veidot Rīgas pilsētas mārketinga padomi izrādījās neveiksmīgs. Politisko nesaskaņu dēļ Rīgas domes Pilsētas attīstības komiteja atteicās apstiprināt Rīgas pilsētas mārketinga padomes sastāvu un nolikumu, un, pēc divu sanāksmju noturēšanas, padome savu darbību pārtrauca. Ja tamlīdzīgas padomes izveide nav apstiprināta ar Rīgas domes lēmumu, tad šādai padomei nav juridisks spēks un nekādus pilsētu ietekmējošus lēmumus tā pieņemt nevar. 

Šobrīd mārketinga padome ir izveidota starptautiskā projekta „Baltmet Inno” 2.darba pakas ietvaros, un tās sastāvā darbojas četri mārketinga eksperti. Projekta ietvaros galvenā uzmanība tiek pievērsta mārketingam uzņēmējdarbības sektorā. Ir apkopotas jau esošās izpētes un analīzes par uzņēmējdarbības vidi Rīgā. Ir notikušas vairākas pieredzes apmaiņas vizītes citās pilsētās (Kopenhāgenā, Stokholmā, Oslo un, ārpus projekta ietvariem, arī Amsterdamā). Ir veikta SVID analīze par situāciju Rīgā attiecībā uz visām mērķa grupām: iedzīvotāji, tūristi, uzņēmēji. Par pamatu Rīgas mārketinga stratēģijai kalpos Rīgas ilgtermiņa attīstības stratēģija līdz 2025.gadam, kas šobrīd ir galvenais pilsētas „jumta” dokuments. Līdz 2006.g. jūnijam tiks izstrādāts mārketinga stratēģijas karkass, un līdz 2006.gada oktobrim – Rīgas biznesa mārketinga stratēģija. Mārketinga stratēģijas attiecībā uz abām pārējām mērķa grupām – iedzīvotājiem un tūristiem – tiks izstrādātas pēc nepieciešamā finansējuma saņemšanas. 
Rīgas biznesa mārketinga stratēģija būs labs pamats pašvaldības rīcības plāna sastādīšanā un nepieciešamā finansējuma piesaistīšanā. 

Tuvākajā laikā, ārpus projekta „Baltmet Inno” ietvariem, ņemot vērā citu pilsētu pieredzi, tiek plānots uzsākt darbu pie vienota Rīgas pašvaldības korporatīvā stila izveides.

Secinājumi un priekšlikumi
Atsevišķas Rīgas pašvaldības struktūras ir uzkrājušas labu pieredzi lielu pilsētas pasākumu rīkošanā, un šī pieredze būtu jāizmanto, iesaistot šo struktūru darbiniekus pilsētas pasākumu piesaistīšanā, veidošanā un rīkošanā. Lai nodrošinātu dažādu pilsētas pasākumu koordināciju un sekmīgu mārketingu, būtu jāizstrādā un jāievieš vienota procedūra pilsētas pasākumu apstiprināšanai un rīkošanai.
Kā liecina pieredze, sadarbība Rīgas domes struktūrvienību starpā līdz šim ir bijusi nepietiekama un joprojām tāda ir, jo Rīgas domes organizatoriskā struktūra ir ļoti hierarhiska. Īpaši svarīgi būtu sadarboties lielu pasākumu piesaistīšanā organizēšanā, lai nodrošinātu koordināciju un maksimāli izmantotu iespējas tos popularizēt. 

Horizontāla līmeņa sadarbību koordināciju pilsētas mārketinga jomā iespējams veicināt, veidojot darba grupas, kurās piedalās dažādu struktūrvienību pārstāvji. Lai iesaistītu pilsētas mārketinga procesā arī uzņēmējus, ir lietderīgi veidot konsultatīvās padomes, kurās piedalās Rīgas domes politiķi, atbildīgo Rīgas domes struktūrvienību pārstāvji un ieinteresētie dažādu nozaru Rīgas uzņēmumu un asociāciju pārstāvji . 
Pozitīvi jāvērtē dažādas pilsētas mārketinga aktivitātes ES projektu ietvaros. Taču nepietiekami tiek izmantotas iespējas popularizēt Rīgu starptautisko organizāciju ietvaros un izmantot sadraudzības pilsētu sakarus, jo Rīgai trūkst stratēģijas ārlietu politikas jomā. Šobrīd netiek veikti nekādi sadraudzības pilsētu projektu atdeves mērījumi un izvērtējums, jo trūkst jebkādas sistēmas. Būtu nepieciešams izvērtēt (kā to jau dara citas pilsētas), ar kurām pilsētām Rīgai vispār ir lietderīgi sadarboties un kādās jomās, lai pilsēta mērķtiecīgāk izmantotu savus resursus.   

Ir izstrādāti stratēģiski dokumenti dažādās pilsētas pārziņā esošās jomās, it sevišķi pašvaldības darbības uzlabošanai iedzīvotāju segmentā. Taču trūkst stratēģijas tūrisma mārketinga jomā un biznesa mārketinga jomā. Par šobrīd svarīgāko pilsētas „jumta” dokumentu jāuzskata „Rīgas ilgtermiņa attīstības stratēģija līdz 2025.gadam”, saskaņā ar kuru pilsēta attīstīsies nākamos 19 gadus. Balstoties uz šajā dokumentā noteiktajām prioritātēm un stratēģiskajiem mērķiem, ir jāizstrādā Rīgas biznesa mārketinga stratēģija un Rīgas tūrisma mārketinga stratēģija.
Katru gadu budžeta komisija izvērtē Rīgas domes departamentu pieteiktos projektus un programmas un lemj par finanšu piešķiršanu, tomēr šobrīd vēl nav izstrādāts mehānisms prioritāšu noteikšanai. Mārketinga stratēģija varētu būt par pamatu šāda mehānisma izstrādei.

Šobrīd Rīgas tēla pamatelementi haotiski un nekoordinēti veido pilsētas tēlu un tiem trūkst stratēģiski mērķētas virzības. Rīgai nav vienota logo un saukļa. Rīgas pašvaldības vienota tēla trūkums kavē tūristu un investoru piesaisti. Vienots tēls un korporatīvais stils padarītu Rīgas pašvaldību pievilcīgāku arī iedzīvotāju acīs, ļaujot viņiem apzināties, ka pakalpojumus nodrošina pašvaldība (šobrīd tas ne vienmēr ir skaidri saprotams). Tādēļ tuvākajā laikā jāsāk darbs pie vienota pašvaldības tēla un korporatīvā stila izveides.
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