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Rīgas Lielo kapu Memoriālā parka izveides koncepcijas vadlīnijas.
IEVADS 
Koncepcijai ir jāsniedz Lielo kapu tālākas funkcionālās izmantošanas priekšlikumi, izvērtējot šīs teritorijas kultūrvēsturisko nozīmi, memoriālo vērtību, rekreācijas, ainavisko, izglītojošo un pilsētas zaļās zonas vērtību, jānorāda tās uzturēšanas un izmantošanas veidi, apsaimniekošanas modeļi un atbilstība šodienas daudzfunkcionālās pilsētas vajadzībām.
Lielo kapu teritorijas kultūrvēsturiskais apraksts.

Rīgas Lielie kapi ir sākti veidot 18. gs 70 . gadu sākumā, kad lielu Krievijas impērijas daļu skāra mēra epidēmija. Apgaismības laikmeta ideju ietekmē mainījās sabiedrības uzskati par sadzīvi, t. sk. arī par higiēnu. Līdzšinējā apbedīšanas prakse, kas realizēja apbedīšanu draudzes baznīcās un to piegulošajās teritorijās, t. s. Baznīcas dārzos (Kirchhof), bija izveidojusi blīvu apbedījumu tīklu pilsētas visapdzīvotākajās un visapmeklētākajās daļās. Tas izteikti kaitēja iedzīvotāju veselībai, jo īpaši Daugavas plūdu laikā, kad baznīcās zemgrīdas kapenes applūda, veicinot mirušo trūdu sadalīšanos un radot labvēlīgu augsni dažādu slimību izplatībai.

Lai kardināli mainītu dzīves apstākļus un nepieļautu bīstamu epidēmiju izplatīšanos, 1772. gadā Krievijas valdošais Senāts izdeva rīkojumu, kas aizliedza turpmāk veikt apbedījumus baznīcās un to dārzos, paredzot turpmākos apbedījumus ārpus pilsētas drošā attālumā, šim mērķim īpaši ierādītās teritorijās – Miera dārzos (Friedhof). 

Apbedījumu vietas maiņa izraisīja objektīvas izmaiņas arī apbedīšanas rituālos, parašās un mirušo piemiņas iemūžināšanas veidos un formās. Radās jaunas ceremonijas, jauni pieminekļu tipi, veidojās nepieciešamība pēc teritorijas labiekārtošanas un apzaļumošanas. Visa šī procesa liecinieks ir Rīgas Lielie kapi.

Aktīvi īstenojot ķeizariskos norādījumus, Rīgas Rāte jau tai pašā 1772. gadā izdalīja pilsētas zemi jaunas apbedīšanas vietas izveidei. 3,5 verstis no pilsētas centra, smilšainos pauguros, sāņus no Pēterburgas ceļa tika izveidotas vairākas kapsētas atbilstoši konfesiju un draudžu vajadzībām.
Tuvāk pilsētai izvietojās Jēkaba baznīcas (luterāņu!) kapi un pareizticīgo kapi. Kādu pusversti tālāk tika ierādīta kopēja kapu teritorija pārējām sešām pilsētas draudzēm: Doma, Pētera, Jāņa, Reformātu, Ģertrūdes un Jēzus draudzēm. Gan starp tām, gan ap šīm draudžu kapsētām pletās smilšu  pauguri ar retiem kokiem.

Rīdzinieki sāpīgi uztvēra šīs pārmaiņas, kas lauza gadu simtos iedibināto kapu tradīciju. Lai kaut vai nedaudz mazinātu atšķirību, viņi mēģināja pielāgot līdzšinējās apbedījumu formas jaunajai kapu situācijai. Tā radās gan atsevišķi stāvošās dzimtu kapličas ar pazemes kapenēm zārku novietošanai, gan t.s. Rindu kapličas, kur pragmatiskie pilsētnieki, taupot līdzekļus, izveidoja sabloķētu kapliču rindu gar kapsētas robežu. Arī kapa pieminekļa forma kapa plāksnes veidā ar tajā iekaltu piemiņas tekstu- epitāfiju tika tiešā veidā transplantēta no baznīcu zemgrīdas kapeņu nosedzošajām plāksnēm. Tā iepriekšējās apbedījumu kārtības formas tika pārņemtas  un integrētas jaunajā, ļoti atšķirīgajā kapsētas vidē.
Kapsēta kā arhitektoniski māksliniecisks objekts attīstījās atbilstoši attiecīgā laikmeta stilistiskajām tendencēm. 18. gs. 70. gados Rīgai vēl bija raksturīgas baroka arhitektūras formas. Tās noteica arī Lielo kapu pirmo būvju veidolu. Jau 19.gadsimta 1. pusē gan kapliču, gan pieminekļu izveidē dominēja klasicisms, kam sekoja bagātīgās un visai dažādās eklektisma formas. 20. gs. sākumā valdošās jūgendstila tendences spilgti un izteiksmīgi parādījās arī kapu mākslā.
Tas ir laiks, kad Lielo kapu nozīme Rīgas vēsturē strauji kritās, tādēļ par funkcionālisma būvēm vai pieminekļiem  vairs runāt nevar. 

20. gadsimta 30. gados pilsētbūvniecības speciālisti jau paredzēja šīs teritorijas, kas no pilsētas perifērijas kļuva par centra sastāvdaļu, pārveidi nākotnē par pilsētas parku - rekreācijas zonu pilsētnieku vajadzībām, tādēļ strikti pieprasīja Lielo kapu slēgšanu un apbedījumu pārtraukšanu.

Pēc 40. gadu sociālpolitiskajām kataklizmām, izmainoties Rīgas iedzīvotāju un līdz ar to arī kapu apmeklētāju sastāvam, kapi nonāca nekoptas aizaugušas kriminogēnas teritorijas situācijā, kur tika koptas un uzturētas tikai neliela daļa kapavietu. 50. gadu vidū apbedīšana lielajos kapos tika pārtraukta.
Periods no 60. gadu beigām līdz 80. gadu vidum raksturojās kā vairākkārtēju neveiksmīgu Lielo kapu rekonstrukcijas mēģinājumu laiks, kad atkarībā no varas ideoloģiskā spiediena tika mēģināts veidot gan Memoriālo parku, kur tiktu saglabāts ievērojams skaits memoriālo objektu, gan Latvijas Dabas un pieminekļu aizsardzības biedrības mītni ar oranžēriju Sarkanās grāmatas augu audzēšanai, gan atpūtas parku ar mākslīgo dīķi un bērnu atrakciju laukumiem. Plānveidīgas organizētas iznīcināšanas rezultātā izzuda lielākā daļa pieminekļu, iežogojumu un kapliču iekārtojumu.
20. gs. 90. gados radās iespējas meklēt citus ceļus, kā šai pamestajai teritorijai atrast funkcionālo risinājumu, kas atbilstu gan vietas raksturam un nozīmei šodien, gan saglabātu tās kultūrvēsturiskās vērtības, kas vēl joprojām tur eksistē. Lielo kapu teritoriju atguva Latvijas evaņģēliski- luteriskās baznīcas konsistorija. Tomēr daudzo postpadomju problēmu nomocīta un nogurdināta, baznīca kopumā tā arī nav atradusi ne veidu, ne līdzekļus, kā šo teritoriju veidot par jaunu kultūrizglītojošas rekreācijas telpas modeli.
Patlaban par vienīgajām pozitīvajām tendencēm Lielo kapu eksistencē jāatzīst privātās iniciatīvas rezultātā radušās atjaunotās memoriālās vērtības: Augšāmcelšanās luterāņu draudzes atjaunoto Jauno kapelu, Rīdzinieku biedrības iekonservēto Reinholdu dzimtas kapliču (Rotondu), Rīgas Tehniskās universitātes un Rīgas pilsētas kopīgi atjaunotās augstskolas dibinātāju un pasniedzēju kapu vietas, dažādu biedrību un privātpersonu atrestaurētos kapu pieminekļus un uzstādītās piemiņas zīmes ievērojamu rīdzinieku atdusas vietās.
Tomēr centrā esoša pilsētas teritorija, kas nes ievērojamu ikdienas lietošanas slodzi un kurai ir saglabājies kultūrvēsturiskais kodols, nevar ilgstoši eksistēt bez skaidra funkcionālā uzdevuma, kas vislabāk realizētu tās potenciālu pilsētas iedzīvotāju labā.
KONCEPCIJAS UZDEVUMI

Rīgas Lielo kapu Memoriālā parka izveides koncepcijas uzdevumi ir 

a) novērtēt Lielo kapu esošo potenciālu dažādos izmantošanas aspektos, 

b) formulēt Rīgas pilsētai nepieciešamos Memoriālā parka funkcionālos uzdevumus, 

c) piedāvāt risinājumus šādu funkcionālo uzdevumu īstenošanai.

            1.    Lielo kapu izmantošanas aspektu novērtējums.

                 Novērtējums ietver sevī šādu ziņu apkopojumu un analīzi:

a) zināmo vēsturiski nozīmīgo apbedījumu uzskaite,

b) nozīmīgu māksliniecisko apbedījumu pieminekļu un kapu zīmju uzskaite,

c) nozīmīgu arhitektonisko elementu (būvju, kapliču) uzskaite,

d) iepriekšminēto materiālās kultūras elementu saglabātības un tehniskā stāvokļa novērtējums,

e) ārpus Lielo kapu teritorijas saglabāto šo kapu pieminekļu un labiekārtojuma elementu apzināšana un uzskaite, to izmantošanas iespēju novērtējums (pieminekļu krautne Varoņu ielā u.c.),

f) teritorijas ainaviskais, dendroloģiskais un bioloģiskais novērtējums,

g) teritorijas pašreizējais faktiskais izmantošanas veids (tranzītkustība, pastaigas ar bērniem, sportiskās aktivitātes, ev.-lut. draudzes darbība, saglabāto kapu uzturēšana, tūrisms, jauniešu neorganizētā laika pavadīšana u.c. ) un tā organizēšanas iespējas,

h) teritorijas inženiertehniskā labiekārtojuma un tā tehniskā stāvokļa ( celiņu segums, apgaismojums, atkritumu urnas u.c. ) novērtējums,

i) drošības un kārtības nodrošinājuma novērtējums Lielo kapu teritorijā,
j) juridisko teritorijas un objektu īpašuma jautājumu noskaidrošana,
k) teritorijas ikdienas uzturēšanas prasības un to nodrošināšanas novērtējums

Minēto aspektu analīze ļaus izvērtēt Lielo kapu potenciālu un tā izmantošanas iespējas rīdzinieku un pilsētas viesu interesēs viņus interesējošo funkciju nodrošināšanai.

            2. Memoriālā parka funkcionālo uzdevumu formulēšana. 

           Uz Lielo kapu teritorijas potenciāla novērtējuma un analīzes bāzes izstrādājama teritorijas funkcionālās izmantošanas programma, kas noteiks galvenās funkcijas un uzdevumus, ko sabiedriskais pasūtījums izvirza šai teritorijai nākotnē, lai apmierinātu gan rīdzinieku jau pierastās intereses un vajadzības saistībā ar šo vietu, gan virzītu tās tālāko attīstību  pilsētas kopējās attīstības ietvaros.

            Programma kļūs arī par Memoriālā parka koncepcijas un projekta izstrādāšanas pamatu Lielo kapu teritorijai.

LIELO KAPU NOZĪMES GALVENIE ASPEKTI 
1. Kultūrvēsturiskā nozīme.

Lielie kapi ir Rīgai unikāla memoriālā pilsētas zona. Tā Rīgā ir vienīgā tik liela sakrālā ārtelpa, kas satur memoriālās kultūras elementus no 18. gs. 70. gadiem līdz pat 20. gs. 1. pusei. 
Lielie kapi ir spilgts piemērs pilsētas komunālās saimniecības pārveidei un modernizācijai 18. gs., aizsākot kapsētu izveidi ārpus pilsētas centra un atrauti no baznīcu ēkām un dārziem.

Lielie kapi ir  koncentrēts un daudzveidīgs memoriālās kultūras objektu krājums, kurā pārstāvēti visi tam laikmetam atbilstošie stili no baroka līdz jūgendstilam.

Lielo kapu galvenā vērtība ir to memoriālā nozīme, jo tie ir unikāla nekropole Rīgas un Latvijas vēsturē. Tajos apbedīti gan latviešu nacionālās pašapziņas kustības veidotāji 19. gs. , kā K. Barons, K. Valdemārs, Fr. Brīvzemnieks, A. Pumpurs, gan pilsētas vadītāji ( A.G. fon Zengbušs, V. Kerkoviuss, G. Armitsteds), Rīgas politehniskās augstskolas dibinātāji ( prof. E. Nauks, prof. K. Loviss, prof. H. Bessārs), arhitekti ( K. Haberlands, G. Hilbigs, A. Reinbergs, V. Neimanis), mākslinieki ( J. Grosvalds, V. Matvejs ) inženieri ( A. Agte, A. Pabsts) mecenāti (K. Morbergs), novadpētnieki ( K. Broce ) un vēl daudzi citi, kuru loma Rīgas un visas Latvijas vēsturē ir grūti pārvērtējama. Šīs teritorijas memoriālā nozīme tiešā veidā saistīta ar tajā apbedīto personu vēsturisko nozīmi Latvijas un Rīgas vēsturē.
Tipoloģiski Lielie kapi ir raksturīgs 18.- 19.gss. apbedīšanas kultūras un tradīcijas piemērs, kas ataino attiecīgā laikmeta ētiskos un estētiskos piemiņas kultūras aspektus.

2. Rekreācijas  nozīme.

Rīgas Lielo kapu teritorija, kas savulaik atradās tālu no pilsētas un bija pat grūti sasniedzama, šobrīd atrodas Rīgas t. s. jaunās pilsētas centrā. Tā kalpo par tranzītkustības zonu gājējiem, kas vēlas šķērsot pilsētas teritoriju šķērsvirzienā attiecībā pret pilsētas galveno maģistrāļu – Brīvības,  Valdemāra, Čaka ielu virzienu. Tā ir apm. 26 ha liela zaļā zona, kas automātiski ar saviem dabas resursiem kļūst pievilcīga gan kā iedzīvotāju pārvietošanās teritorija, gan pastaigai ar bērniem, ar suņiem , braukšanai ar velosipēdiem, skrituļdēļiem u. c. atpūtas līdzekļiem.
Lielo kapu teritorijas plašums, kompaktums, izvietojums pilsētā un pieejamība ir šīs teritorijas rekreācijas potenciāls, kas izmantojams pilsētas iedzīvotāju atpūtai.
3. Izglītojošā un izzinošā nozīme.

Lielo kapu kultūrvēsturiskais potenciāls ir izcila bāze jaunu paņēmienu izmantošanai izglītības jomā. Apmeklējot Lielos kapus tematiskās nodarbībās,  skolēni brīvas dabas apstākļos var praktiski apgūt dažādas mācību disciplīnas vai to starpdisciplināros aspektus,  piem., latviešu atmodas darbinieku biogrāfijas, pilsētas izbūves un attīstības vēsturi, stilu mācību, memoriālās kultūras vēsturi un tās estētiku, mākslas vēsturi un zīmēšanu, kā arī daudzas līdzīgas lietas.
4. Tūrisma nozīme.

Visi iepriekšminētie aspekti veiksmīgas un prasmīgas apvienošanas gadījumā rada labu bāzi Lielo kapu izmantošanai un iekļaušanai tūrisma aktivitātēs, specifiska un daudzpusīga tūrisma produkta radīšanai.
KONCEPCIJAS VADLĪNIJAS

Rīgas Lielo kapu memoriālā parka izveides koncepcijas vadlīnijas:
1. Lielo kapu vēsturiskā nozīme, tur apbedīto personu loma Rīgas un Latvijas vēsturē, kā arī vēl saglabājušos pieminekļu, piemiņas zīmju un būvju vērtība nosaka nepieciešamību saglabāt šo teritoriju kā vienotu vēsturisko un arhitektoniski-māksliniecisko ansambli nākamajām paaudzēm un nodrošināt šo vērtību efektīvu eksponēšanu.
2. Lielo kapu izvietojums Rīgas „jaunā centra” vidū, koki un apstādījumi, memoriālo objektu nelielais blīvums, kā arī pēdējo 30 gadu prakse nosaka šīs teritorijas rekreatīvo raksturu, kas ir ļoti būtisks pilsētas blīvās apbūves zaļās zonas papildinājums.
3. Lielo kapu Memoriālā parka veiksmīgas izveides modeli var panākt tikai pareizās proporcijās un formā apvienojot vēsturisko un rekreatīvo funkciju.
4. Lai sekmīgi varētu nodrošināt šīs teritorijas vērtību saglabāšanu, kā arī, lai apvienotu teritorijas pieejamību ar iespējami pilnīgāku tās saglabātību, labiekārtojumu un komforta līmeni tā apmeklētājiem, Lielo kapu teritorijā jānosaka režīma apstākļi, paredzot tās slēgšanu nakts stundās. 
              Šim mērķim atjaunojams kapu žogs ar ieejas vārtiem.
    Režīma nodrošināšanai izlietotie līdzekļi ikdienā būs mazāki, lai arī
              samērojami ar iespējamo nakts nekontrolēto apmeklētāju tam 
              nodarīto postu.
5. Atbilstoši parka specifikai, tā memoriālajam  raksturam,  jānosaka atsevišķi regulējumi  un ierobežojumi tā izmantošanā:
a) parkā nav paredzama aktīvās atpūtas zona, nav paredzamas bērnu smilšu kastes,
b) parkā nav pieļaujama braukšana ar velosipēdiem, skrituļdēļiem u.tml.

Šādām vajadzībām jāveido atsevišķa josla uz parku aptverošo ielu ietvēm blakus brauktuvēm,
c) pastaigas ar mājdzīvniekiem pieļaujamas tikai pa celiņiem un tam norādītās atsevišķās parka zonās, turklāt tikai pie nosacījuma, ka dzīvnieks atrodas saitē,

d) atpūtas vietu izveide un soliņu daudzums un izvietojums paredzams tikai tāds, kas pilnībā iekļaujas parka ainavā un nerada jaunus, vēsturiskajai ainavai neraksturīgus akcentus,
e) iespēju robežās atjaunojams vēsturiskais celiņu tīkls,

f) parkā uzstādāmas dažādas nozīmes informatīvās un norādes zīmes, kas informē tā apmeklētājus par Lielo kapu vēsturi un palīdz orientēties teritorijā, lai atrastu nozīmīgākās piemiņas vietas, īsi raksturo svarīgākos pieminekļus un apbedījumus
g) parkā pieļaujama un veicināma vēsturisko apbedījumu un to aprīkojuma (pieminekļu, sētiņu u. c.) atjaunošana sākotnējā izskatā, kā arī kapu vietu iezīmēšana vēsturiskajā ainavā ar atturīgu, vietas kontekstam atbilstošu piemiņas zīmju uzstādīšanu,
h) parkā nav paredzēti jauni apbedījumi. Izņēmumu veidā ir pieļaujami pieapbedījumi ģimenes kapu vietās urnu apbedījumu formā.
6. Sekmīgai Memoriālā parka izveides uzsākšanai nepieciešams atrisināt juridiskos jautājumus par Lielo kapu teritorijas un tajā esošo būvju un pieminekļu piederību un apsaimniekošanu. Ev.-lut. baznīcas konsistorija, kurai pieder absolūti lielākā daļa Lielo kapu teritorijas, nav izrādījusi spējas uzturēt šo vēsturisko teritoriju atbilstošā līmenī. Sakarā ar to, ka sarunas starp Rīgas domi un Ev.- lut. baznīcas konsistoriju 2007. – 2008. gg. par Lielo kapu teritorijas nodošanu Rīgas pilsētai nav novedušas pie konkrēta rezultāta, bet parku kā nozīmīgu Rīgas rekreācijas teritoriju turpina izmantot liels skaits rīdzinieku, nepieciešams atrast sadarbības modeli, kurā Konsistorija un Rīgas pilsēta kopīgi atrisinātu šīs unikālās teritorijas tālākās uzturēšanas un izmantošanas veidu, kas kalpotu gan rīdzinieku un pilsētas viesu atpūtai, gan piesaistītu viņu interesi ar tā vēsturisko un izziņas potenciālu.
7. Privātās un publiskās partnerības modelis šajā gadījumā būtu veiksmīgs solis šo jautājumu sakārtošanai.
   Par pirmo soli šajā jomā var kļūt sadarbība ar Augšāmcelšanās 
   draudzi, kas ir devusi būtisku ieguldījumu Lielo kapu vides 
   sakārtošanā, atjaunojot  bij. Jauno kapelu no drupām par savu 

             draudzes dievnamu un ir ieinteresēta visas kapu vēsturiskās

             teritorijas sakopšanā. 

8. Par labu iespēju uzsākt sakārtošanas darbus Lielajos kapos var kalpot kapu teritorijas daļa gar Klijānu ielu ( no Klusās ielas līdz Klijānu ielas pagriezienam), kas jau šobrīd ir Rīgas pilsētas īpašumā. Šajā daļā ir diezgan ievērojams skaits vēsturisko apbedījumu un pieminekļu. Šīs teritorijas sakārtošana, uzturēšana un informatīvo norāžu uzstādīšana varētu kļūt par izmēģinājumu zonu visas Lielo kapu teritorijas sakārtošanai nākotnē.
9. Uzsākot Rīgas pilsētai piederošās Lielo kapu daļas sakārtošanu, ir iespējams šajā kapu teritorijā izvietot eksponēšanai daļu no 20. gs.    70.-80. gados demontētajiem kapu pieminekļiem, kas šobrīd atrodas  dažādās pilsētas krautnēs trīs vietās Rīgā. 
10. Bagātīgais vēsturiskais memoriālās kultūras klāsts, kas saistīts ar Rīgas Lielajiem kapiem un saglabāto kapu pieminekļu skaits ir pietiekams pamats, lai uz Lielo kapu bāzes uzsāktu veidot Rīgas Sepulkrālās ( apbedījumu) kultūras muzejs.

             Tas atbilst šobrīd pasaulē plaši eksistējošai  tendencei par 
             specializētu interešu jomu muzeju izveidi un attīstību. Vairākās  

             valstīs Eiropā ir   izveidoti  kapu kultūras muzeji ( Vācija, Austrija,
             Šveice, Ungārija, Spānija, Anglija, Francija u.c.). Viņu loma mītnes 
             valstīs ir ievērojama un tie piesaista būtisku interesentu skaitu no 
             ārzemēm kā specifisks tūrisma produkts.
   Šāda muzeja izveide Rīgā atbilstu arī visiem zināmajam 
   priekšstatam par latviešiem kā īpašas kapu kultūras tautu.
SLĒDZIENS
          Rīgas Lielie kapi ir objekts ar nozīmīgu kultūrvēsturisko, rekreācijas, 

izziņas, audzināšanas un tūrisma potenciālu.

          Rīgas pilsētai ir izdevīgi izmantot šī objekta dotumus pilsētas iedzīvotāju dzīves vides sakārtošanai, nozīmīgu kultūrvēsturisku liecību saglabāšanai, sabiedrības  izglītošanai un audzināšanai.
          Memoriālā parka izveide Lielajos kapos ir jāuzsāk pēc iespējas drīz, jo tur esošās vēsturiskās vērtības ir sasniegušas vecumu, kad bez profesionālas sakārtošanas un uzturēšanas var aiziet bojā samērā ātrā laikā.

          Alternatīva šim darbam ir nedarīšana, atstāšana dabiskai iznīcībai,  kas automātiski novedīs pie teritorijas un tās vērtīgo objektu arvien straujākas  degradācijas un iznīcības, sniedzot sabiedrībai amorālas un asociālas attieksmes paraugstundu, ar to piedāvājot rīdziniekiem samierināties ar uzturēšanos antihumānā, degradētā, nekoptā vidē arī turpmāk.
          Pievēršot savlaicīgu uzmanību šī jautājuma kvalitatīvai risināšanai, Rīga varētu iegūt nozīmīgu kultūras objektu, kurā īstenotos izcilā Rīgas patriota, vēsturnieka Rūdolfa Šīranta 20. gs. 70. gados teiktie vārdi:

           „Pilsēta iegūs vērtīgu vēstures un mākslas pieminekli, kas tagadējai paaudzei vēstīs par iepriekšējām paaudzēm, par viņu sasniegumiem zinātnē, mākslā, literatūrā un citās nozarēs. Iebraucis tūrists, atradis parkā saglabātu kādreiz redzamu darbinieku piemiņu, kuru darbs pazīstams tālu ārpus Rīgas un ir arī viņam zināms, gūs atzinīgu vērtējumu par tiem, kuri tagad šeit dzīvo un veido pilsētas sabiedrisko un kultūras dzīvi.” 
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